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Presidenza del vice presidente SCEV AROLLI

PRESIDENTE. La seduta è aperta (ore
16,30).

Si dia lettura del processo verbale.

SCLA VI, segretario, dà lettura del processo
verbale della seduta pomeridiana del giorno
precedente.

PRESIDENTE. Non essendovi osservazio~
ni, il processo verbale è approvato.

Congedi e missioni

PRESIDENTE. Sono in congedo i senatori:
Beorchia, Brugger, D'Amelio, Di Lembo, Fer~
rara Nicola, Filetti, Garibaldi, Loprieno, Pa-
squino, Pinto Biagio, Romei Carlo, Spadolini,
Spano Ottavio, Taviani, Toros, Vassalli, Ve~
nanzetti.

Sono assenti per incarico avuto dal Senato
i senatori: Cavaliere, a Oslo, per attività
della Commissione affari generali dell'DEO.

Disegni di legge, annunzio di presentazione

PRESIDENTE. È stato
guente disegno di legge
senatori:

presentato il se~
di iniziativa dei.

I

SPITELLA, DEGOLA e SAPORITO. ~ «Provve~

dimenti per il consolidamento del Colle di
Todi e della Rupe di Orvieto e per la salva~
guardia del patrimonio archeologico, archi~
tettonico, storico-artistico e paesistico»
(1689).

MACALUSO, SPANO Roberto, ARGAN, VOLPO-

NI, ANDERLINI, SCHIETROMA, BASTIANINI, FER~

RARA SALUTE, COVATTA, PROCACCI, LIBERTINI,

LOTTI Maurizio, GIUSTINELLI, RASIMELLI, Co~

MASTRI, GROSSI, SEGRETO, RIVA Dino e VA-

LENZA. ~ «Provvedimento organico per il

consolidamento della Rupe di Orvieto e del

Colle di Todi e per la salvaguardia del patri~
monio archeologico, monumentale, stori~
co~artístico e ambientale delle due città»
(1690).

Disegni di legge, assegnazione

PRESIDENTE. Il seguente disegno di legge
è stato deferito

in sede referente:

alla la Commissione permanente (Affari
costituzionali, affari della Presidenza del
Consiglio e dell'interno, ordinamento genera-
le dello Stato e della pubblica amministra~
zîone):

GARIBALDI.~ «Norme sull'ingresso e sog-
giorno degli stranieri in Italia» (1640), previ
pareri della 2a e della Y Commissione per-
manente e della Giunta per gli affari delle
Comunità europee.

Domande di autorizzazione a procedere
in giudizio, trasmissione

PRESIDENTE. Il Ministro di grazia e giu~
stizia, con lettera in data,8 febbraio 1986, ha
trasmesso la domanda di autorizzazione a
procedere in giudizio contro il senatore Pisa~
nò, per il reato di cui all'articolo 595 del
codice penale e all'articolo 13 della legge 8
febbraio 1948, n. 47 (diffamazione aggravata
a mezzo stampa) (Doc. IV, n. 70).

Commissioni permanenti, presentazione
di relazioni

PRESIDENTE. In data 18 febbraio 1986, a
nome della 9a Commissione permanente (A-
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gricoltura), il senatore Diana ha presentato,
ai sensi dell'articolo 50, primo comma, del
Regolamento, una relazione sulle prospettive
della politica agricola comune (Doc. XVI,
n. 7).

Seguito della discussione e approvazione,
con modificazioni, del disegno di legge:

«Disposizioni per la formazione del bilancio
annuale e pluriennale dello Stato (legge
finanziaria 1986) (l504-B) (Approvato dal
Senato e modificato dalla Camera dei depu-
tati) .

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il
seguito della discussione del disegno di legge
n. 1504-B.

Ricordo che nella seduta antimerjdiana di
'oggi si è concluso l'esame degli articoli e dei
relativi emendamenti.

Passiamo pertanto alla votazione finale.

LOI. Domando di parlare per dichiarazio-
ne di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

LOI. Signor Presidente, onorevoli rappre-
sentanti del Governo, onorevoli senatori, il
rappresentante del Partito sardo d'azione
voterà contro questa legge finanziaria che,
nonostante le modificazioni, gli aggiusta-
menti, i ritocchi, resta una pessima legge,
senza validi contenuti in grado di affrontare
i problemi e incapace, quindi, di proporne le
soluzioni. Questo significa il fallimento di
tutta la manovra di politica economica e
quindi il fallimento del Governo, ormai in
stato di decomposizione, e del suo modo di
amministrare, dato che ha frantumato e cal-
pestato l'interesse pubblico in tutti i campi.

Signor Presidente, potrà sembrare di infie-
rire su un corpo senza più capacità di reazio-
ne, senza più riflessi, senza più la lucidità
necessaria per accorgersi di cosa accade in-
torno; però di questo Governo bisogna pur
dire che le ha inventate tutte, prima di get-
tare la spugna, per portare la nazione ad un
dissesto di proporzioni mostruose, nonostan-
te si affanni per far capire il contrario.

Bisogna pure dire che questo Governo non
ha saputo dare risposte ai bisogni che la
società esprime; anzi, bisogna dire che non è
capace di dare alcuna risposta, neppure la
più semplice.

Appena stamane ~ mi perdoni, signor Pre~

sidente, se sottolineo questo fatto ~ anche la

Presidenza del Senato ha dovuto prendere
atto di quella incapacità ed è stata costretta
a dare una risposta che avrebbe, con più
chiarezza, dovuto dare il Governo. L'unica
cosa chiara, la sola certezza che ci sa dare
questa compagine governativa ormai groggy
(per usare una terminologia sportiva) è quel~
la di aver saputo portare il deficit pubblico a
divorare !'intero prodotto interno.

È quasi impietoso ma doveroso ricordare a
questo Governo di non essere stato in grado
di sbloccare lo sviluppo nè di arginare il
crescendo della disoccupazione. È proprio
ripensando ai senza lavoro che non mi sento,
neppure per quella pietà che si concede soli-
tamente ai moribondi, di assolvere dai pec-
cati questo Governo.

I! disastro economico e sociale è ormai
compiuto.

Chiedo se può essere servito a qualcosa
l'avere disquisito su emendamenti, tetti, ta-
gli, ritocchi, l'aver attivato piccole manovre
parlamentari; chiedo ancora se servirà a
qualcosa la strategia gattopardesca che si
dice verrebbe messa in atto sostituendo que-
sto o quel Ministro, questo o quel Sottosegre-
tario. Non credo che il paese abbia bisogno
solo di questo.

Penso invece che occorra una svolta nella
gestione dell'economia, un ampio progetto di
risanamento e di riequilibrio sociale: per
fare ciò ritengo che vadano superati non
tanto gli uomini quanto le formule e gli
schieramenti.

Ma al punto in cui siamo ~ chiedo ancora
~ è possibile ripensare tutto?

I! nodo soffocante di questa legge finanzia-
ria probabilmente strozzerà qualsiasi tentati-
vo di invertire la roUa e il processo degene~
rativo continuerà a produrre il disorienta~
mento generale, !'insoddisfazione delle co-
munità e, cosa assai pericolosa, la sfiducia
nelle istituzioni.

Così, mentre il Governo scarica le proprie
tensioni sulla società, sulle masse popolari
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più bisognose, sui cittadini più rispettosi
degli ordinamenti, pericolosi segnali di rea~
zione si avvertono: ciò dovrebbe farci riflet~
tere tutti più profondamente.

Ma questa riflessione, signor Presidente,
l'avrebbe dovuta fare per primo il Governo
nel momento in cui la legge finanziaria ope~
rava le scelte, purtroppo tutte di segno nega~
ti va e tali da rendere la manovra economica
iniqua ed evanescente, incapace di ridurre il
divario fra il Nord ed il Sud, piena di ingiu~
stizie.

Durante la seduta antimeridiana di oggi
abbiamo sentito qualche rappresentante del~
la maggioranza affermare che è una legge
finanziaria piena di ingiustizie.

Si tratta di una manovra economica, inol~
tre, inadeguata per risolvere il secolare pro~
blema del Mezzogiorno e ~ insisto ~ quello

dell'attuale situazione disoccupati va, che re~
sta il nodo centrale di questo nostro paese.

Nel corso di tutto il dibattito, in quest'Au~
la e nell'altra, si è sempre sentito riecheggia~
re un meridionalismo ed un rispetto delle
autonomie all'apparenza convinti. A quel
meridionalismo e a quell'autonomismo di
maniera non ho mai creduto, e la condizione
meridionale e l'irrispettoso trattamento delle
autonomie non mi danno torto, anzi, mi
convincono maggiormente che il Mezzogior~
no e la Repubblica delle autonomie siano
cose lontanissime dai pensieri del Governo,
che con la sua politica senza prospettiva e
con il suo centralismo ha rallentato il pro~
cesso autonomistico e frenato la soluzione
della questione meridionale.

E resto ancor più convinto che la lotta alla
disoccupazione sia solo uno slogan per que~
sto Governo, stante l'inesistenza di attenzio~
ni materializzate per i quasi 3 milioni di
senzalavoro, per la condizione giovanile, per
la disoccupazione intellettuale, che o produ~
ce frustrati o il depauperamento del patri~
mania di intelligenze, che anch'esse em¡'gra~
no, arricchendo altri paesi. Anche per questo
lo sviluppo tanto predicato dal Governo ri~
schia ~ se già non lo è ~ di restare un
enunciato pieno di nulla.

Non convince assolutamente il famoso pia~
no del Ministro del lavoro e più che altro
non convince me, senatore della Repubblica

eletto in Sardegna, regione nella quale i
disoccupati hanno ormai superato il 25 per
cento della popolazione attiva, tasso che pur~
troppo è destinato ad aumentare anche per
l'insipiente politica delle Partecipazioni sta~
tali, tessitrici di una sorta di «tela di Penelo~
pe» in quanto specializzate ormai, almeno in
Sardegna, nel fare e nel disfare programmi
senza capo nè coda, ma in ciò simili a questo
disegno di legge finanziaria.

Onorevoli colleghi, in Sardegna siamo or~
mai giunti in modo molto pericoloso ai limiti
della sopportabilità ed il Governo ha gravis~
sime responsabilità per non aver saputo por~
re in essere atti congrui che potessero per~
mettere significative riduzioni del tasso di~
soccupativo, così in Sardegna come ~ è

giusto dirlo ~ nel resto d'Italia.
Pongo un altro interrogativo a questo pro~

pasito, cioè se il Governo e la maggioranza
che lo sostiene ~ ma faccio per dire ~ non

si sentano mortificati dal fatto accaduto in
Sicilia, ove i disoccupati rivolgono appelli
più alla mafia che allo Stato. Può darsi, visti
i comportamenti, che il Governo lo consideri
un'edificante attestazione di fiducia.

Signor Presidente, ad un Governo indiffe~
rente alla disperazione dei senzalavoro, ad
un Governo che a comodo suo interpreta il
dettato costituzionale, ad un Governo che
non nasconde con i comportamenti il di~
sprezzo delle autonomie il Partito sardo d'a~
zione continua a negare il consenso e ribadi~
sce il voto contrario alla finanziaria, che non
guarda al futuro, onorevoli relatpri, nè tJuò
guardarvi, incapace com' è di sbirciare appe~
na il presente. (Applausi dall'estrema sinistra).

FONTANAR!. Domando di parlare per di~
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

FONTANAR!. Mi consenta, signor Presi~
dente, e mi consentano il signor Ministro e
gli onorevoli colleghi di esprimere il disagio
mio personale e del Gruppo a cui appartengo
per il modo in cui sta per concludersi l'iter di
questo disegno di legge finanziaria.

In prima lettura, il Governo aveva indicato
come elemento centrale della manovra di
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bilancio il contenimento entro un preciso
limite del fabbisogno del settore statale, fi-
nalmente con una significativa inversione
nella tendenza di crescita del debito pubbli-
co, che sembrava inarrestabile.

La maggioranza di quest'Assemblea accet-
tò questo punto di vista e seppe contenere il
saldo netto da finanziare per l'anno 1986
sostanzialmente entro il valore fissato dal
Governo, riuscendo a dare un segno preciso e
positivo all'intero paese, che vede nella com-
pressione della spesa pubblica e nella conse-
guente riduzione del deficit di bilancio la
condizione indispensabile per l'attenuazione
del processo d'inflazione che da anni appe-
santisce la situazione economica del nostro
paese. Sull'altare di questi superiori interes~i
nazionali anche noi abbiamo sacrificato le-
gittimi interessi della nostra regione e delle
province autonome che abbiamo l'onore di
rappresentare, approvando una legge finan-
ziaria che penalizza in maniera anche grave
le nostre competenze di autonomia. Mi rife-
risco all'articolo 5, con il quale la legge
finanziaria sancisce una pesante riduzione
delle risorse trasferite alla regione Trentino-
Alto Adige e alle province autonome di Tren-
to e Bolzano, attuando una surrettizia limita-
zione della autonomia, tagliando i mezzi
finanziari indispensabili per esercitarne le
competenze. Mi riferisco, ancora, all'articolo
34 che costituisce una violazione dello statu-
to speciale, delle norme concernenti l'auto-
nomia finanziaria della regione Trentina-Alto
Adige e delle province autonome di Trenta e
Bolzano.

Nel quadro, ripeto, degli interessi dell'eco-
nomia nazionale, abbiamo allora sopportato j

in silenzio questi sacrifici ed accettato un
trattamento che riteniamo ingiusto e perico-
loso, convinti che Governo e maggioranza
avrebbero difeso con decisione la posizione
di contenimento e di rigore proclamata a suo
tempo al Senato ed alla quale anche noi
abbiamo dato un contributo.

Sappiamo cosa è successo alla Camera dei
deputati. La legge finanziaria ci ritorna con
un ulteriore aumento di spesa di 1.668 mi-
liardi, dovuto alle fisiologiche spinte e ten-
sioni settori ali che è comprensibile emerga-

no nel Parlamento, ma che il Governo e la
maggioranza avevano il dovere di contenere
in maniera più decisa. Se Governo e maggio-
ranza abdicano alla loro funzione, noi stessi
non ci sentiamo più impegnati a difendere il
sistema a prezzo dei legittimi interessi delle
nostre popolazioni. Per questo annuncio il
voto contrario mio e del mi<? Gruppo a que-
sta legge finanziaria, giustificato anche da
altri motivi: dall'incertezza interpretativa
che produrrà, ad esempio, la caotica formu-
lazione dell'articolo 20 e dall'eccessivo ag-
gravio per certe categorie dovuto alle novità
introdotte dalla Camera all'articolo 31, che
questa Assemblea avrebbe potuto eliminare
con un atto di buona volontà e di coraggio,
come ha fatto per l'articolo 10, senza i terro-
ri, incomprensibili per me, che sembra incu-
tere la nuova trasmissione della legge all'al-
tro ramo del Parlamento. (Applausi dal cen-
tro).

MALAGODI. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

MALAGODI. Signor Presidente, non voglio
tornare sulla legge in sè perchè l'abbiamo
discussa largamente in Senato in prima e in
seconda lettura e neppure voglio trattenermi
su alcuni episodi che visti tra qualche giorno
riprenderanno la dimensione assai modesta
che loro compete.

Vorrei invece, approfittando anche della
presenza del Ministro del bilancio, che è
pure Ministro della programmazione, torna-
re su un argomento che ho già avuto modo
di svolgere in altre occasioni e che dovrebbe

~ se le mie informazioni sono esatte ~

venire tra breve all'esame dei Capigruppo
del Senato e poi di un gruppo di senatori
specializzati. Mi riferisco, cioe, alla struttura
della legge finanziaria e, al di là di questo, ai
rapporti tra la legge finanziaria e molte altre
cose che continuiamo praticamente, in que-
sta Camera come nell'altra, ad ignorare; peg-
gio ancora, continua ad ignorarle anche il
Governo, legato come è a vecchie abitudini e
forse anche a vecchie leggi.
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Mi riferisco prima di tutto alla struttura
della finanziaria nei suoi rapporti con il
bilancio dello Stato. Credo di non sbagliare
dicendo che la finanziaria fu creata con l'i~
dea di lasciare al bilancio la sua funzione di
competenza, ma di concentrare in una legge
breve e asciutta, come si è detto molte volte

~ poi di fatto bagnatissima ~ alcune, poche,

norme esecutive che dovevano rappresentare
l'effettiva azione dello Stato in materia fi~
nanziaria.

Se è così (e credo che nessuno lo possa
discutere), bisogna dire che mai buona inten~
zione è stata più completamente tradita nei
fatti; infatti, di anno in anno noi ci andiamo
dicendo che la finanziaria è troppo vasta,
che contiene troppe cose diverse, comprese
cose che non riguardano ~ a rigore ~ la
manovra finanziaria. E poi, tranquillamente,
dopo aver detto tutto questo in discussione
generale, peggioriamo ancora la legge nell'e~
same degli articoli e alla fine la votiamo,
così come stiamo per fare. Anche noi la
voteremo perchè è quello che occorre fare
affinchè lo Stato possa intervenire, nella mi~
sura limitata e imperfetta in cui la legge
gliela permette, nell'economia pubblica.

Quindi prima di tutto (se ne avrò occasio~
ne lo dirò nella riunione dei Capigruppo, o lo
dirà il mio collega e amico Bastianini nella
riunione dei senatori specializzati in questo
settore) bisogna non solo rivedere la finan~
ziaria, ma -cominciare a ripensare il rapporto
di fondo che ci può essere, o non essere, tra
la finanziaria e il bilancio.

È veramente necessario avere due bilanci?
Non basta averne uno solo? Questo è, credo,
il punto centrale. Poi ci sono infiniti punti
importanti che vanno, per esempio, dalla
lista delle materie che possono essere conte~
nute o meno nella finanziaria al tempo ne~
cessario, all'anticipo con cui la finanziaria
dovrebbe essere presentata alle Camere per
permettere alle Camere stesse di discuterla
ampiamente (e dirò poi quanto più ampia~
mente che non oggi) e di licenziarla, con le
due approvazioni e con gli emendamenti del
caso, prima del 31 dicembre.

L'esercizio provvisorio non è una vergogna
e la Costituzione lo prevede e infiniti sono i
casi in cui abbiamo dovuto applicarlo; però

certamente è dannoso, perchè rende più dif~
ficili quelle correzioni annuali che sono indi~
spensabili, soprattutto in una economia che
varia come varia quella attuale. Quindi, oc~
corre una discussione molto più ampia.

Infatti, signor Presidente, onorevoli colle~
ghi, ci sono molte cose che oggi sono non
meno importanti per la manovra finanziaria
italiana, per l'economia italiana, della finan~
ziaria, e delle quali noi praticamente non ci
occupiamo.

Prima di tutto, noi siamo membri della
Comunità europea; ci siamo battuti e abbia~
ma avuto una qualche misura di successo
per una estensione dei poteri della Comunità
medesima; però, più i poteri della Comunità
crescono, più il Parlamento comunitario può
intervenire realmente nell' economia euro~
pea, ed anche più in generale nella struttura
sociale e politica europea, più noi qui, quan~
do discutiamo di politica italiana e di bilan~
cio italiano, dobbiamo in pari tempo discute~
re di quello che fa la Comunità e di quello
che noi facciamo nella Comunità, perchè
faccia quello che riteniamo giusto.

So bene che una volta all'anno la Giunta
per gli affari delle Comunità europee (e non
è colpa nè del suo Presidente, nè dei suoi
membri, ma è colpa della struttura delle
cose) porta qui in discussione un documento
relativo alla Comunità europea. Ma, come ho
osservato già in altre occasioni, di solito
arriva con un aÍmo di ritardo, mentre do~
vrebbe arrivare non dico con un anno di
anticipo, ma almeno con quello stesso antici~
po più lungo che auspico per la legge finan~
ziaria.

Ricordo poi che non siamo soltanto nella
Comunità, ma siamo anche nel gruppo delle
dieci nazioni più industrializzate che si riu~
nisce oramai con una certa regolarità e che
prende decisioni estremamente incisive sulla
nostra vita quotidiana, perchè discute di pro~
tezione, di non protezione, di GATT, di con~
vocare un nuovo round del GATT, e di cose
di questo genere che noi ignoriamo comple~
tamente quando affrontiamo la legge finan~
ziaria.

Inoltre siamo membri del Fondo moneta~
rio internazionale, la cui autorità è resa più
grande oggi dalla follia commessa dalle ban~



Senato della Repubblica

416a SEDUTA(pomerid.)

~8~ IX Legislatura

ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 20 FEBBRAIO 1986

che americane in primo luogo, ma questa
volta anche dalle banche continentali, in
parte, di prestare in misura irragionevolmen~
te larga a dei paesi che hanno a loro volta
avuto il torto di prendere prestiti in misura
irragionevolmente larga. Tutto questo si è
svolto senza che noi qui ne sapessimo assolu~
tamente niente; eppure anche la Banca d'Ita~
lia, il Governo italiano fanno parte del Fondo
monetario, sono anche presenti in certi comi~
tati del Fondo incaricati della riforma mone~
taria, cosa che ci fa quasi sorridere quando
si pensa al numero degli anni da cui questi
comitati lavorano senza ottenere alcun risul~
tato. Tuttavia almeno un risultato più mode~
sto di quello ufficiale lo ottengono, cioè se~
guano quello che sta succedendo.

Inoltre abbiamo piantato anche una grana
~ se mi si consente l'espressione ~ con le
lettere del presidente Craxi, a mio giudizio
del tutto giustificate, perchè vogliamo diven~
tare membri del Gruppo dei cinque, cioè
farlo diventare il Gruppo dei sei o sette paesi
che hanno maggiore influenza sugli affari
monetari del mondo, che rappresentano una
specie di comitato all'interno del Fondo mo~
netaria. Anche di questo però non sappiamo
niente. Eppure il fatto che per ora non ne
siamo membri non significa che la diploma~
zia italiana non possa essere al corrente di
quello che vi succede, non possa riferirlo al
Governo ed il Governo non possa tenerne
conto quando presenta alle Camere una ma~
navra di finanza nazionale.

C'è poi l'altro problema immenso dei no~
stri rapporti con il terzo mondo, anzi con i
vari terzi mondi perchè or,mai ce ne sono
parecchi, che in parte passano per la Comu~
nità europea attraverso la. cosiddetta Con~
venzione di Lomè, con i paesi facenti parte
dell'ACP, che ha un'importanza anche politi~
ca perchè è composta da una assemblea, da
un consiglio dei ministri, eccetera e della
quale, che io sappia, non abbiamo mai senti~
to una parola, nè in quest'Aula nè in quella
di Montecitorio. Infine ci sono i rapporti che
abbiamo, per esempio, come Comunità euro~
pea con l'ANSEA, cioè l'Associazione delle
nazioni del Sud~Est asiatico, di cui ancora
non abbiamo saputo nulla.

Ora., non dico che di questi problemi do~

vremmo conoscere anche i dettagli, per
quanto a volte sono molto più importanti per
l'economia e per la vita sociale del nostro
paese di quanto non lo siano certi dettagli
che discutiamo in sede di finanziaria e \ di
bilancio, comunque una maggiore informa~
zione dovrebbe essere garantita. Ad esempio,
sarebbe importante sapere qual è l'orienta~
mento generale sul Governo della moneta in
sede internazionale ed in sede mondiale;
questo è molto più importante che non sape~
re se i biglietti gratuiti saranno dati o meno
alle nostre famiglie o se saranno sostituiti
con qualsiasi convenzione per cui le nostre
famiglie pagheranno il 20 per cento ed
avranno ugualmente i biglietti. Così infatti
andrà a finire, stando almeno a quello che
abbiamo sentito. (Interruzione dell'estrema si~
nistra). Penso che succederà questo, special~
mente dopo aver sentito quello che ha di~
chiarato questa mattina il senatore Pistolese:
tre milioni di persone sono interessate alla
continuazione di questo regime non soltanto
noi, i nostri figli, le nostre mogli, i nostri
nipoti o qualche volta i nostri elettori.

Ma dicevo che ci sono cose estremamente
più importanti e decisive per la vita del
nostro Stato come entità economica, come
società che non questi dettagli. Voglio fare
un ultimo esempio: noi continuiamo ad af~
frontare il problema del Mezzogiorno come
se fosse un problema isolato, come se non ci
fossero altri Mezzogiorni nel mondo, come se
non ci fossero delle iniziative alle quali par~
tecipiamo anche noi in sede comunitaria in
favore di quegli altri Mezzogiorni e che do~
vrebbero essere anche avviate in favore del
nostro Mezzogiorno o almeno coordinate con
quelle che prendiamo noi.

Tralascio poi di affrontare il discorso del~
l'ecologia: se questa Camera vorrà approvare
il testo ora all' esame della 1a Commissione
affari costituzionali per la creazione del Mi~
nistero dell' ambiente e se poi la Camera dei
deputati avrà la bontà di recepire le nostre
correzioni, i nostri miglioramenti, finalmente
avremo uno strumento con cui affrontare
alcuni problemi ecologici. Rimane però il
fatto che non esiste un solo problema ecolo~
gico che possa essere affrontato al di fuori
della collaborazione internazionale.
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In conclusione, ribadisco la nostra decisio~
ne di votare a favore della legge finanziaria,
ma confermo la nostra profonda riserva circa
la struttura della legge, la sua utilità, le
enormi carenze di cui essa soffre.

CHIARaMONTE. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

CHIARaMONTE. Signor Presidente, io cre~
do che sia inutile tornare a ripetere qui i
motivi della nostra opposizione, del voto
contrario dei senatori comunisti alla legge
finanziaria. Questi motivi sono più che noti,
li stiamo ripetendo da quattro mesi a questa
parte. Voglio però aggiungere che la nostra
opposizione ha trovato di settimana in setti~
mana nuove motivazioni e sostegni, a tal
punto che oggi in Italia non esiste alcun
economista serio o dirigente industriale o
esponente di enti ed organizzazioni economi~
che e finanziarie che difenda questa legge, o
che la ritenga credibile ed in grado di sortire
effetti positivi. La desolante mancanza di
scelte giuste ed efficaci di politica economica
e finanziaria, che già segnalammo nell'otto~
bre scorso e che ci fece parlare di una legge
inutile e sbagliata oltre che socialmente in~
giusta, appare oggi ancora più evidente e
diventa addirittura scandalosa. Molti parla-
no delle possibilità nuove che potrebbero
aprirsi per la nostra economia dalla situazio~
ne internazionale, derivanti dalla caduta del
prezzo del petrolio o dall'andamento del
cambio con il dollaro, ma nessun membro
del Governo è venuto in Parlamento ad indi~
care le scelte di politica economica che è
necessario compiere per consentire appunto
alla nostra economia di cogliere a pieno
quelle possibilità. Non è automatico, non è
sicuro che da quei fatti nuovi possano deri-
vare benefici per lo sviluppo del nostro pae-
se. Non si può ripetere l'errore in cui per un
lungo tempo è caduto il Governo di aspettare
inerti e speranzosi che potesse verificarsi il
famoso aggancio dell'economia italiana alla
ripresa americana.

Il Governo italiano ~ questa è la verità ~

non ha una politica economica e finanziaria

degna di questo nome. Vivete alla giornata.
Cercate di tappare giorno per giorno i buchi
che si aprono, nè avete una linea per affron~
tare, cercare di colmare o diminuire la vora~
gine del debito pubblico. La bandiera che
sventolate è questa legge finanziaria ma in
verità si tratta di uno «straccetto», che non
serve assolutamente a nulla e questa, ripeto,
non è solo la nostra opinione ma è oggi
un'opinione assai diffusa.

Ma cosa è accaduto in questi quattro mesi
sul piano politico e parlamentare? È accadu~
to di tutto, onorevoli colleghi, le proteste
contro le vostre decisioni e i vostri orienta~
menti sono state vastissime e non si è tratta-
to ~ come si vorrebbe far credere ~ di
movimenti e di spinte corporative per difen~
dere interessi settoriali, di gruppo o di cate~
goria. Il movimento e la protesta hanno avu-
to anche un profondo significato politico.
Voglio citare, fra tutte, le iniziative che han~
no visto protagoniste le masse femminili del
nostro paese e che hanno posto con forza il
problema della difesa dei principi fondamen-
tali che sono alla base delle conquiste sociali
degli ultimi decenni. Ci sono stati, certo,
episodi di difesa corporativa: e voglio citare

~ mi scuseranno i colleghi ~ un esempio

clamoroso, il voto espresso alla Camera da
numerosi deputati della maggioranza a favo-
re di un emendamento di un deputato demo~
cristiano, non in difesa delle agevolazioni
ferroviarie per i parlamentari in carica (que-
sto è fuori discussione, anzi è questione di
principio), ma in difesa di una miriade di
privilegi assurdi che non hanno alcuna ragio~
ne di esistere. È merito del Senato, sia pure
attraverso traversie che abbiamo vissuto sta~
mane, di aver cancellato una simile assurdi~
tà ed io mi auguro che non siano vere le
notizie, alle quali si riferiva testè anche il
senatore Malagadi, circa l'intenzione del Mi~
nistro dei trasporti di restaurare, in vario
modo, privilegi inammissibili.

Con tale spinta, sulla base anche di questa
protesta assai diffusa, abbiamo condotto, sia
al Senato che alla Camera, una forte batta-
glia di opposizione ed abbiamo ottenuto im~
portanti successi. Siamo riusciti ad elimina~
re norme particolarmente odiose di ingiusti-
zia verso certe categorie di cittadini; abbia~
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mo cancellato anche, qui al Senato, un arti~
colo che pretendeva di stabilire criteri gene~
rali ~ a nostro parere errati ~ per la rifor~
ma dello Stato sociale. I successi più impor~
tanti li abbiamo ottenuti alla Camera dei
deputati, pur non riuscendo a cambiare l'im~
postazione generale della legge. Anche in tal
caso se ne sono dette di cotte e di crude, di
tutti i colori: si è parlato di faide oscure, di
voti a dispetto, naturalmente di franchi tira~
tori. Onorevoli colleghi della maggioranza,
non nascondetevi la realtà e non offendete
oltre misura voi stessi. Certo, si sono verifi~
cati, e si verificano, episodi deteriori, dege~
nerativi, che colpiscono la nostra vita politi~
ca e parlamentare: ma nessuno può far finta
di non vedere come nel dibattito sulla finan~
ziaria siano emerse posizioni politiche diver~
se e non soltanto fra opposizione e maggio~
ranza, ma all'interno della maggioranza ed
all'interno del Governo.

Riflettete su quanto è avvenuto nell'Aula
del Senato. Era stato annunciato il comune e
solenne impegno della maggioranza a fare
blocco, a non cambiare nulla, a liquidare
così l'assurda vicenda della legge finanziaria.
E così è avvenuto con il voto, nella maggio~
ranza dei casi; ma nel dibattito, sia in Com~
missione che in Aula, sono emerse, con gran~
de chiarezza, negli interventi dei senatori
della maggioranza, posizioni diverse, a volte
diametralmente opposte. In qualche caso,
abbiamo persino pensato di aver acquistato
un senatore in più per il nostro Gruppo,
quando abbiamo ascoltato alcuni interventi
della maggioranza. Il presidente del Gruppo
dei senatori democristiani, l'onorevole Man~
cina, uomo misurato e prudente, stamattina
ha cercato, con fatica improba, di stabilire
regole di coerenza di questa maggioranza.
Ma ieri, con più scioltezza, secondo quanto
riferisce un giornale, avrebbe affermato co~
me la situazione determinatasi al Senato sia
inammissibile, nell'ambito della maggioran~
za. Nei voti del Senato e della Camera e nel
dibattito svoltosi in questi ultimi giorni al
Senato, è emersa, con limpida chiarezza, la
verità: non esiste una politica economica del
Governo e non esiste una maggioranza. Il
nostro «no» alla finanziaria è legato anche a
ciò: abbiamo espresso, nei giorni scorsi, ono~

revoIe Presidente del Senato, come Gruppi
parlamentari del Partito comunista italiano,
al Presidente della Repubblica la nostra opi~
nione sulla insostenibilità dell'attuale situa~
zione politica e ci siamo permessi di segna~
largli il danno grave che ne deriva per il
funzionamento delle istituzioni e per il loro
prestigio già ormai così scosso. Nell'ottobre
scorso, la maggioranza ed il Governo si spac~
carano su questioni delicatissime di politica
estera, relative alla nostra sovranità ed indi~
pendenza nazionale. Poi la crisi fu «rappat~
tumata» ed avemmo la resurrezione del Go~
verno caduto. Ma nei quattro mesi trascorsi
intorno alla finanziaria avete dato la dimo~
strazione clamorosa a tutta Italia di quanto
noi avessimo ragione quando affermammo
che la crisi era tutt'altro che chiusa, che
rimaneva aperta e che si sarebbe aggravata.
Ci sono stati tanti voti del Senato e della
Camera, ma ci sono stati anche quasi quoti~
dianamente gli insulti, le parole sconce, gli
attacchi più violenti tra esponenti di rilievo
dei partiti di maggioranza.

Oggi si parla di verifica. Cosa dovete veri~
ficare? La veridicità degli insulti che recipro~
camente vi siete lanciati o la responsabilità
dei voti, dei tanti voti in cui il Governo è
rimasto soccombente? No, il dissenso tra voi
è anche di natura politica e sui contenuti
della politica economica, finanziaria e socia~
le. Quale verifica dovete fare? L'esigenza
democratica alla quale avete il dovere di
adempiere è quella di guardare in faccia la
realtà: si impongono le dimissioni di questo
Governo, è necessario aprire formalmente la
crisi.

L'Italia non può aspettare che i dirigenti
dei partiti di maggioranza decidano, anche
in relazione a vicende congressuali proprie,
il momento più conveniente per ciascuno di
loro per aprire formalmente una crisi che di
fatto è già aperta. La crisi bisogna aprirla
subito, e si tratta di un atto di elementare
decenza politica.

Il nostro no a questa finanziaria «mostri~
ciattolo» è un no a questo Governo e a
questa maggioranza. La maggioranza penta~
partitica, cui l'onorevole Ciriaco De Mita
voleva dare il carattere di una strategia a
lungo termine, è agonizzante, anzi ha dimo~
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strato di non esistere e di essere morta sui
temi decisivi della politica estera e sui temi
della politica economica. È, ripeto, un atto
di doverosa decenza politica e di pubblica
igiene prendere atto di questa morte.

Questa esigenza dovrebbe avvertirla, a mio
parere più di ogni altro, il Presidente del
Consiglio che non può non rendersi conto di
correre il rischio ogni giorno di più di diven~
tare una specie di ostaggio nelle mani del
segretario della Democrazia cristiana. Noi vi
invitiamo, signori del Governo, a rassegnare
le dimissioni. Noi invitiamo tutti, ed in pri~
mo luogo gli uomini investiti delle più alte
responsabilità democratiche, a prendere atto
di una situazione insostenibile e ad agire per
salvaguardare il prestigio e il funzionamento
delle istituzioni democratiche. Noi ribadia~
mo oggi con grande convinzione la nostra
disponibilità ad un confronto serio sui pro~
grammi, sui problemi da affrontare, sulle
cose urgenti che bisogna fare in primo luogo
per precisare l'azione da sviluppare in politi~
ca economica e finanziaria, per fare in modo
che non passi invano un momento che po-
trebbe essere favorevole al nostro paese, per
risolvere i problemi più urgenti della politica
fiscale, della riforma dello Stato sociale, del~
la programmazione industriale nel Mezzo-
giorno e dell'occupazione, per affrontare fi~
nalmente e seriamente l'annosa e gravissima
questione del debito pubblico. n confronto
deve avvenire al di fuori della gabbia del
pentapartito anche per trovare le soluzioni
più idonee per quel che riguarda la forma-
zione di un nuovo Governo che abbia la
fiducia di questo Parlamento e che possa
lavorare intensamente fino alla fine della
legislatura.

Signor Presidente, mi consenta di parlare
un altro minuto per affrontare una questione
che riguarda la legge finanziaria. Ci sentia~
mo impegnati a lavorare perchè non si ripeta
più l'esperienza di leggi finanziarie come
questa. Certo, lo sappiamo, si è giunti a
questo punto di estrema degradazione e di
liquidazione delle finalità che furono alla
base della legge n. 468 del 1978 per respon~
sabilità principale dei Governi che si sono
succeduti da allora ad oggi e che non hanno
adempiuto agli obblighi previsti in quella
legge.

La legge finanziaria è diventata così un'al~
tra cosa: una sorta di autobus sgangherato e
sovraffollato, un centone, un'occasione per
introdurre surrettiziamente balzelli, tassazio-
ni improvvisate, tentativi di trasformare la
struttura dello Stato sociale. Così, la stessa
discussione parlamentare è diventata di an~
no in anno convulsa, confusa, non compren-
sibile alle grandi masse lavoratrici, ai citta~
dini italiani, e si è persa ogni possibilità di
fare emergere una discussione leale tra scel~
te, opinioni, opzioni di politica economica
diverse.

n punto a cui siamo arrivati quest'anno è
tale da imporre un cambiamento radicale: in
questo senso si sono pronunciati con parole
significative i Presidenti della Camera dei
deputati e del Senato.

n nostro Presidente, il Presidente del Sena~
to, ha accennato ad una sua iniziativa, ha
comunicato la sua iniziativa: siamo pronti a
discuterne seriamente, a collaborarvi, a lavo~
rare di conseguenza, ma anche qui ~ onore-

voli colleghi, ho finito ~ la risoluzione di
questa questione trova oggi un intoppo poli-
tico nella confusione di idee, nelle contraddi-
zioni, nelle lotte di potere che caratterizzano
la vita di questo Governo e di questa mag-
gioranza.

Torno quindi al punto centrale. Nell'inte~
resse del paese, per la funzionalità del Parla~
mento, per la vitalità del nostro regime de-
mocratico, questo Governo deve rassegnare
le dimissioni, questa maggioranza deve rico-
noscere che non esiste più come tale.

Qui sta oggi il passaggio obbligato, senato-
re Mancino, per poter guardare in avanti,
per poter cambiare pagina, per poter affron-
tare anche in modo nuovo la situazione esi-
stente nel nostro paese, per assicurare pie-
nezza di funzionamento ed efficacia al Parla~
mento della Repubblica. (Vivi applausi dall'e~
strema sinistra. Congratulazioni).

FRANZA. Domando di parlare per dichia-
razione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

FRANZA. Signor Presidente, signori Mini~
stri, signori senatori, con il voto odierno la
maggioranza di pentapartito in una occasio~
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ne tra le più importanti, quale è quella della
legge finanziaria, offre, pur con qualche in~
comprensione e contraddizione di talune
parti politiche, una prova complessivamente
chiara ed inconfutabile della validità di una
formula di Governo e della insostituibilità
della stessa almeno per la presente legislatu~
ra e manifesta con un atto non equivoco, di
grande rilevanza tecnico~politica, la volontà,
la ferma volontà, di proseguire in un cammi~
no che non è stato sempre agevole ma che si
avvia ormai verso il traguardo di un trien~
nia.

Si compie così un evento politico di quelli
che contano, un evento rivelatore del reale
rapporto che lega in un patto solidale di
fondo i partiti di Governo al di là di quegli
episodi che ieri ed oggi hanno visto la difesa
ad oltranza di certe tesi comprensibili e
anche condivisibili nella particolarità della
visione del problema ma non certo giustifica~
bili sul piano di quelle valutazioni generali,
che sono state ripetutamente allegate dal
Governo e ribadite dal Ministro del tesoro e
dal presidente della Commissione bilancio
del Senato.

La riaffermazione di un principio di liber~
tà, cui nessuno di noi intende rinunziare,
deve cedere il passo nei momenti cruciali
della vita politica della nazione al senso di
responsabilità.

Di fronte ai numerosi emendamenti appor~
tati dalla Camera dei deputati e, più in
generale, all'approvazione complessivamente
anomala della legge finanziaria, noi socialde~
mocratici non abbiamo ritenuto utile e op~
portuno in questa sede nè riaprire la discus~
sione su tutto ~ ne sarebbe scaturito un
confronto politico aspro e difficile, con un
esito estremamente incerto nei risultati ~ nè

procedere ad emendare taluni punti specifici
per la impossibilità di risolvere compiuta~
mente le questioni sollevate e per il rinvio
preannunciata a nuove iniziative legislative
sui punti in contestazione.

Ci avviamo, dopo aver fatto questa scelta,
ad esprimere con convinzione il nostro voto
favorevole al disegno di legge finanziaria.

Certo, restano nel contenzioso possibile
anche quegli episodi che purtroppo di fre~
quente hanno segnato negativamente, per gli

isterismi e le scompostezze di certi esponenti
dei partiti di coalizione, sia la normale dia~
lettica politica, sia lo stesso ordinato svolgi~
mento della vita parlamentare: quegli atti di
nervosismo, di intemperanza, di insofferenza,
di calcolo, compiuti talvolta con la copertura
di disposizioni regolamentari ormai intolle~
rabili, che sono stati esaltati in maniera
sinistra da tanti profeti di sventure, che si
affannano da qualche tempo ad accreditare

~ peraltro senza fortuna ~ ipotesi di morte

presunta o reale del Governo Craxi e della
stessa maggioranza che lo costituisce.

Ma a fronte di questi fatti, che hanno
disseminato incredulità ed incertezza nell'o~.
pinione pubblica, che hanno turbato molte
coscienze di uomini politici responsabili e
che hanno in qualche misura incrinato la
stessa coalizione, sussistono altre e ben più
consistenti testimonianze che i partiti hanno
offerto in direzione opposta nell'arco di que~
sti ultimi anni. Basterebbe additare l'esem~
pio di una soltanto di quelle giunte delle
grandi città, specie nel Nord d'Italia, laddo~
ve, dopo le elezioni amministrative della
scorsa primavera, pur in presenza di risultati
elettorali non sintomatici di una sicura in~
versione di tendenza, si è proceduto egual~
mente alla formazione di giunte di pentapar~
tito, a conferma della riconosciuta validità
da parte dei contraenti della formula del
Governo centrale anche per le più importan~
ti realtà locali.

NESPOLO. Come Torino.

FRANZA. Questi esempi, insieme a. tanti
altri che sono stati offerti in politica estera
da Sigonella a Fiumicino, o in politica econo~
mica dal decreto sulla scala mobile alla leg~
ge Visentini, debbono costituire l'unica e
vera regola di interpretazione della volontà
politica dei partiti. Queste prove certe di
solidarietà valgono più degli indizi di incom~
prensione e di disgregazione e le certezze
raggiunte valgono più degli allarmismi gra~
tui ti.

Non può essere negato tuttavia che su
tal uni problemi all'ordine del giorno si siano
realizzati ritardi ed antagonismi intollerabili
e che su altri vi siano tuttora diversità di
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avviso e di valutazione nell'ambito dei Parti-
ti della maggioranza, ma si tratta per lo più
di contrasti non insuperabili e che rientrano
nella normalità di quella dialettica di elabo-
razione che è preliminare costante della defi-
nitiva composizione e soluzione dei problemi
medesimi.

Ma poichè non può essere neppure taciuto
che non sono tanto queste anomalie fisiologi-
che a condizionare negativamente l'attività
del Governo quanto le altre anomalie innan-
zi indicate, relative alla correttezza dei rap-
porti fra i partiti, sarebbe importante proce-
dere, nell'imminente ripresa del cammino
del Governo, all'adozione di tal une norme di
comportamento vincolanti per i membri del-
la coalizione e che siano consequenziali ad
una corretta applicazione del principio della
collegialità.

Siamo consapevoli che Ja disattenzione e
la violazione di tali eventuali norme compor-
tamentali, espresse o tacite che fossero, non
potrebbe essere perseguita da alcuna sanzio-
ne politica, se non quella ~ che non è certo
la più trascurabile ~ che passa attraverso il
puntuale giudizio dell'elettore. Ma dobbiamo
anche dire, e rappresentarne responsabil-
mente il rischio, che il ripetersi di una serie
di comportamenti non conformi alle regole
di corretta convivenza politica potrebbe nel
tempo assurgere, per frequenza e dimensio-
ni, alla dignità di fatto politicamente rile-
vante, dal quale sia possibile trarre conse-
guenze politiche altrettanto rilevanti. Ma au-
spichiamo che l'imminente verifica sia in
grado di assicurare, anche su questo non
secondario versante, una risposta chiara e
distensiva.

È questo un momento di valutazioni so-
stanzialmente positive per il Governo e per
la nazione ed è estremamente significativo
che questa dimostrazione di senso di respon-
sabilità e di maturità politica si consumi al
Senato della Repubblica.

In una fase politica in cui si discute, tra le
cose da fare a livello istituzionale, di un
Parlamento diverso o dimezzato, mi chiedo
cosa sarebbe stato di questo Governo, e pro-
babilmente di questa legislatura, se la diver-
sità numerica e di rappresentanza delle due

Camere non avesse consentito a questo ramo
del Parlamento di risolvere e di salvare si-
tuazioni politiche pressochè disperate. Siamo
perciò convinti che la volontà politica, già
ripetutamente manifestata dai partiti ~ per
il nostro Gruppo si è pronunciato in sede di
discussione generale il senatore Pagani ~ di

procedere senz'altro all'approvazione del di-
segno di legge finanziaria senza sostanziali
modifiche e nel più breve tempo possibile,
costituisca il riscontro adeguato e responsa-
bile a quella esigenza di governabilità e di
stabilità che l'elettorato ha indicato in una
duplice occasione ~ elezioni amministrative

e referendum ~ come l'unico bene da perse-

guire e preservare.
Proprio queste esigenze, la governabilità e

la stabilità, debbono costituire la chiave di
lettura più appropriata e realistica del mo-
mento politico attuale, anche perchè le pas-
sate esperienze, con le aspettative connesse
allo scioglimento anticipato delle Camere,
che ha negativamente caratterizzato le ulti-
me quattro legislature, hanno dimostrato
come la governabilità non sia stata nè garan-
tita nè rafforzata da quegli eventi.

Questa consapevolezza, e direi questo tra-
vaglio, hanno consentito al senatore Schie-
trama di disegnare, con una immagine inso-
lita e paradossale, come «un mostro da
strozzare subito» la legge finanziaria nell'at-
tuale versione. Ma, al di là del paradosso con
il quale si è inteso rappresentare l'insoddi-
sfazione e forse anche l'amarezza di molti
parlamentari e di alcune parti politiche, re-
sta al momento attuale un dovere: quello di
compiere un atto di umiltà e di servizio
verso il paese. È con questo spirito che riaf-
fermiamo il nostro voto favorevole. (Applausi
dal centro-sinistra, dalla sinistra e dal centro).

RIVA MASSIMO. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

RIVA MASSIMO. Signor Presidente, signor
Ministro, onorevoli senatori, il Gruppo della
sinistra indipendente voterà contro questa
legge finanziaria. E lo farà con grande sollie-
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vo perchè è opinione del nostro Gruppo che
di questo piccolo cadavere ci si debba libera~
re al più presto. Esso ha ingombrato per
troppi mesi le discussioni del Parlamento,
rivelando di giorno in giorno e di settimana
in settimana la sua inutilità e la sua noci~
vità.

Giunti a questo punto, voltiamo pagina e
cerchiamo finalmente di parlare di politica
economica, approfittando anche del fatto che
quest'anno la legge finanziaria, la manovra
economica che realmente inciderà', modifi~
candoli probabilmente in meglio, sui termini
della nostra finanza pubblica non porta le
firme del presidente Craxi nè del ministro
Goria, ma porta le firme dello sceicco Yama~
ni e del signor Volcker della Riserva federale
americana. Sarà la loro azione o l'effetto
dell/azione dei fattori che essi rappresentano
a condizionare veramente in modo nuovo e
più positivo, l'andamento della nostra econo~
mia.

Ma attenzione a valutare solo in termini
positivi questa novità rilevantissima: l'allen~
tamento del vincolo estero sull'economia ita~
liana potrà anche essere rilevante in termini
di quantità e di cifre, ma non in termini
strutturali perchè non segna certo una inver~
sione di tendenza. Infatti, pur beneficiando~
ne, al contrario di quanto è avvenuto nei
periodi precedenti, l'economia italiana con~
fermerà di essere una economia fortemente
eterodiretta e non solo e non tanto perchè
essa è giustamente integrata nei mercati
internazionali, quanto piuttosto per mancan~
za di una propria autonoma capacità di go~
verno degli effetti degli impulsi internazio~
nali. Siamo, dunque, anche in una fase posi~
tiva, alla piena conferma di non governo
dell'economia.

Questo è il punto significativo, il dato poli~
tico che emerge dálla chiusura di questa
vicenda della legge finanziaria. Questa è una
legge sul cui contenuto tutto il male possibi~
le è stato detto dagli esponenti della maggio~
ranza, e da alcuni rappresentanti del Gover~
no, anche se fra poco assisteremo a questa
curiosa cerimonia per cui, in sede di dichia~
razione di voto, gli esponenti della maggio~
ranza, cercheranno di presentare questo

provvedimento come un disegno di legge
capace di incarnare una reale manovra eco~
nomica dopo che gli stessi, esaminando pun~
to per punto le varie poste della legge finan~
ziaria, le hanno abbondantemente sottoposte
a critiche, dure e taglienti.

Il nodo è politico, signori della maggioran~
za, è che il pentapartito, in termini di mano~
vra economica, non sa raggiungere un punto
di mediazione, un suo punto di caduta mi~
gliore del testo di questa legge finanziaria,
che voi stessi avete disconosciuto punto per
punto.

Vi siete anche divisi su tutto e vi siete
divisi perfino su questioni francamente risi~
bili e marginali: i mezzi punti percentuali, i
biglietti ferroviari, lo sconto e 10 sconticino.
Ma non vi siete, a nostro giudizio, divisi su
questo solo per riflesso automatico di pres~
sioni di interessi particolari o di forze corpo~
rative; vi siete divisi su questi punti perchè
manca, al pentapartito, un disegno strategi~
co, un disegno di respiro nel quale inserire
una manovra economica. Ed è evidente che,
non potendosi confrontare su cose serie, si
finisce per litigare sulla minutaglia. Ecco
perchè, in fondo, vi siete limitati «a contare
le formiche», come si usa dire.

Dunque la lezione che si deve trarre è
squisitamente politica: questo pentapartito è
incapace di dare più di quel che ha dato con
questa legge finanziaria, cioè il nulla. E, del
resto, che il pentapartito sia in crisi anche
questo lo dicono, litigando tra loro su tutti i
temi dell'universo mondo, i responsabili di
vertice dei cinque partiti.

Allora il problema che si pone è, come
giustamente ha detto poco fa il senatore
Chiaramonte, da parte vostra, di avere il
coraggio di aprire quella crisi dell/alleanza
di pentapartito che è ormai nei fatti di tutti i
giorni.

Ma noi vogliamo aggiungere un'altra con~
siderazione: aprire la crisi non basta. Se
siete classe dirigente ~ come vi obbliga ad
esserlo il fatto di possedere una maggioranza
numerica in Parlamento ~ voi dovete e ave~

te l'obbligo di aprire per il dopo~crisi una
prospettiva politica nuova, che collochi i
prossimi disegni di politica economica all'in~
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terno di un quadro strategico di respiro. E
allora devo ricordare che in quest'Aula, pri~
ma che si arrivasse al dibattito sulla legge
finanziaria, vi fu un confronto sui temi gene~
rali di strategia economica, un confronto che
l'opposizione di sinistra lanciò come una
sfida alla maggioranza, ma che la maggio~
ranza non raccolse per la sua evidente inca~
pacità a proporre un'alternativa a quel dise~
gno.

Quello che voi fate pagare, con questa
immobilità, al paese, è il prezzo di un van~
taggio che cercate nel restar chiusi in voi
stessi, nel proposito comune di tenere la
situazione politica bloccata sulla sinistra per
meglio spartirvi i benefici dell'occupazione
del potere al centro.

Se vi considerate classe dirigente, vi chie~
do fino a quando volete far pagare al paese il
prezzo di questo ritardo nello sbloccare una
situazione politica che ormai da più di un
anno si traduce in una non azione economica
da parte del Governo.

Noi vi chiediamo di avere il coraggio, non
di verificare nel prossimo confronto che
avrete, a cinque, come meglio spartirvi il
potere, ma di verificare su quali ipotesi pro~
grammatiche potrete finalmente accettare la
sfida ed il confronto che in quest' Aula vi
abbiamo già lanciato nell'autunno scorso
perchè finalmente si discuta di un disegno di
respiro, di un disegno che apra all'economia
italiana la possibilità di essere diretta, final~
mente, anche dal proprio Governo e non solo
di andare a rimorchio di eventi internaziona~
li che oggi sono tornati improvvisamente
favorevoli, ma che potrebbero repentinamen~
te agire in senso negativo. Guai a voi se
intendete approfittare di questa pausa che vi
viene dalla inversione di tendenza sui merca~
ti internazionali per ripararvi un'altra volta
dietro il paravento dell'inerzia e dell'incapa~
cità della vostra maggioranza a trovare un
punto di incontro per la politica economica.
Guai a voi, ma purtroppo guai anche al
nostro paese. (Applausi dall'estrema sinistra).

GUALTIERI. Domando di parlare per di~
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

GUALTIERI. Signor Presidente, quando
nel mese di ottobre il Governo ci trasmise gli
schemi della finanziaria e del bilancio per il
1986 venivamo da due esperienze positive: i
documenti finanziari per gli anni 1984 e
1985 erano stato votati nei termini ed era
stato possibile evitare l'esercizio provvisorio.
Per consolidare questo risultato, definito im~
portante da tutti, anche dall'opposizione, il
Senato aveva rinforzato anche dal punto di
vista regolamentare i meccanismi idonei a
raggiungere l'obiettivo, disciplinando meglio
la sessione di bilancio; ed i Gruppi di mag~
gioranza, a loro volta, avevano preso la deci~
sione di unificare, in vista del dibattito che
ci accingevamo a fare, al massimo i loro
comportamenti impegnandosi a non presen~
tare emendamenti se non sottoscritti da tutti
e cinque i Gruppi della maggioranza e co~
munque sempre com misurando li alla mano~
vra complessiva del Governo, soprattutto al~
la struttura portante di questa manovra: il
limite massimo del disavanzo così come in~
dicato nell'articolo 1 della legge.

Durante tutto il periodo in cui la finanzia~
ria rimase al Senato, praticamente da otto~
bre a metà novembre dell'anno scorso, fino
alla sua approvazione, protetti dal Regola~
mento, ma soprattutto dal rispetto dei patti
sottoscritti, riuscimmo nel nostro scopo, cioè
riuscimmo a portare avanti il complesso del~
la manovra senza sostanzi~li modifiche. I
repubblicani non presentarono un solo emen~
damento, stettero in cordata; è vero che non
tutti fecero lo stesso ed emendamenti venne~
ra proposti persino dai banchi dei relatori,
però sostanzialmente la maggioranza tenne e
nelle numerosissime votazioni segrete o pale~
si perdemmo una sola volta, in un'ora tarda
della notte. Alla fine il tetto propostoci dal
Governo risultò maggiorato soltanto di circa
200 miliardi ed il Governo espresse la sua
soddisfazione per questo risultato.

Alla Camera invece le cose andarono assai
diversamente. Anche in quella sede vi eran~
meccanismi istituzionali di salvaguardia del~
la sessione di bilancio ed un patto di solida~
rietà tra i Gruppi della maggioranza, ma
questo non impedì che il Governo fosse ripe~
tutamenie battuto e che alle sconfitte contri~
buissera settori della stessa maggioranza.
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Presidenza del presidente FANF ANI

(Segue GUALTIERI). Subito vi fu la boccia~
tura dell'articolo sulle tasse scolastiche con
la perdita di oltre 400 miliardi. Poi seguiro~
no numerose altre sconfitte. Il Governo di~
chi arò allora, per bocca del Ministro del
tesoro, che non avrebbe potuto sopportare la
perdita che si era determinata così, di nume~
rose centinaia di miliardi, e che avrebbe
cercato in ogni modo di recuperarla al Sena~
to. Ma ad un certo punto ebbe a verificarsi
alla Camera un cambiamento di rotta perchè
il Governo uscì da questa imposiazione e
portò modifiche ampie in alcuni settori della
finanziaria, per oltre un migliaio di miliardi.
Così, al termine della seconda lettura, a cau~
sa delle sconfitte e a causa delle scelte fatte
dal Governo, lo sfondamento del tetto fu di
oltre 1.500 miliardi rispetto al limite posto
dal Senato.

Non ne uscì sconvolto solo l'articolo 1,
bensì tutta la legge perchè ben 175 furono le
modifiche apportate al testo del Senato. Re~
gistra questa cifra come un dato, non come
un delitto. Cosa avrebbe fatto, ci domandam~
ma di conseguenza, il Governo e che cosa
avrebbe fatto la maggioranza, quando la fi~
nanziaria sarebbe tornata al Senato in secon~
da lettura? Avrebbe permesso questa vittoria
irregolare dei franchi tiratori, dei parlamen~
tari che il nostro Presidente del Consiglio
bolla sempre con parole di fuoco in ogni
occasione nella quale essi compaiono?

Uno sfondamento di 1.500 miliardi non è
cosa da poco, come spero vorrà riconoscere il
Ministro del bilancio che è qui presente, con
un disavanzo che ha ormai superato il PIL.
La scelta del Governo non era forse stata, ci
domandamm~ allora, quella di ridurre la
spesa pubblica e non quella di inseguirla con
sempre maggiori entrate? Non è stato il
presidente Craxi a garantire la manovra del
ministro Visentini di alleggerire l'IRPEF per
le categorie già tartassate dall'inflazione e di
contromanovrare invece sul versante della
spesa? Non è stata questa la dichiarazione
programmatica del Governo all'inizio della

discussione della finanziaria e del bilancio?
Non si disse, onorevoli senatori, niente più
doppi o tripli di imposta, niente più giochi
delle tre célrte con una mano che offre dieci e
con l'altra che toglie cento? Il risanamento
della nostra finanza pubblica è, si disse, la
premessa della liberazione delle risorse per
affrontare il problema della occupazione,
specie di quella giovanile, per intervenire
efficacemente nel Mezzogiorno, per avviare il
paese verso un migliore ordine sociale. Que~
sti furono i patti sottoscritti dal Partito re~
pubblicano e questo è il rigore al quale noi
tuttora rimaniamo fedeli. Sono questi gli
impegni assunti.

Tornato il provvedimento al Senato, il Go~
verno fece sapere di essere disposto ad accet~
tare il fatto compiuto, ritenendo che una
sostanziale correzione dello sconvolgimento
portato dalla Camera avrebbe condotto a
fuoriuscire nuovamente dai termini del se~
condo mese di esercizio provvisorio, con una
perdita sicura di 200 miliardi e la non cer~
tezza di riuscire nella correzione. La maggio~
ranza allora si orientò a procedere solo a
pochissimi cambiamenti, in pratica tre cam~
biamenti contro i centosettantacinque della
Camera: le tasse scolastiche, oggetto di un
colpo di mano per 400 miliardi, le agevola~
zioni ferroviarie, a loro volta oggetto di un
voto a sorpresa, e una certa revisione dell'ar~
ticalo 31, un articolo che di fatto aveva crea~
to un contestatissimo doppio di imposta in
favore di un sistema sanitario di cui il Go~
verno ha quasi perduto il controllo e, che
allo stato attuaÍe, è del tutto inutile alimen~
tare di nuove entrate per spenderle così
male.

Nelle prime riunioni della maggioranza
questo fu l'orientamento che prevalse; poi ne
prevalse un altro che non si sarebbe dovuto
cambiare niente, e ciò non perchè, e questo è
il punto di fondo, non fosse giusto cambiare,
ma perchè si disse che la Camera non avreb~
be retto il cambiamento. Questa è la motiva~
zione più innaturale e più sconvolgente: in
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un sistema bicamerale, con i presidenti dellc
due Camere, il senatore Fanfani e l'onorevole
lotti, sempre attentissimi ad assicurare al~

l'altro ramo i tempi necessari e legittimi per
svolgere i propri compiti, bloccarsi su prov~
vedimenti ritenuti sbagliati solo perchè si
giudica l'altro ramo inidoneo alla correzione,
è episodio di malcostume.

Do atto al nostro Presidente del Senato di
non avere mai spinto noi ad ingoiare rospi
sulla base del pregiudizio che l'altro ramo
del Parlamento sia inaffidabile; facendoci
fretta ~ e lodandoci per la nostra rapidità,

in questa occasione ~ il Presidente Fanfani

ha voluto garantire spazi e tempi all'altro
ramo del Parlamento. La Camera non è,
come è stato affermato ieri, un salto nel
buio: dobbiamo finirla con questa storia e
con questa offesa. È Parlamento della Re~
pubblica anche la Camera. Oltretutto, che
cosa avremmo mandato alla Camera, come
nostra seconda lettura? Semplicemente una
correzione aH 'articolo IO, votata all'unanimi~
tà, riguardante le agevolazioni ferroviarie, ed
una correzione minima all' articolo 31, come
la maggioranza pensava di avere concordato,
presentando emendamenti.

Qualcuno qui può sostenere che non gode~
varna di talc diritto, come Gruppi e come
singoli. Ma qualcuno può negare ad un parti~
to, quale il repubblicano, la valutazione di
dover correggere una legge che è ritornata
sconvolta da 175 emendamenti dalla Came~
ra, oltretutto non per ragioni sostanziali, ma
solo per preoccupazioni di altro ordine? Non
c'è stato, onorevoJi colleghi, partito più ri~
spettoso delle regole e della solidarietà de~
mocratica del mio. Abbiamo votato per ulti~
ma persino il Concordato, senza rifugiarci
nella fiducia tecnica, come i liberali. Di volta
in volta qualcuno ha sollecitato regioni setto~
riali o le ha fatte emergere di forza, una
volta per i conti va tori diretti, una volta per
il Meridione ~ utilizzato come voragine per

la finanza pubblica ~, una volta per la casa,
una volta per qualche altra materia. Stavolta
abbiamo sollevato noi un problema reale,
tanto reale che lo stesso Partito comunista,
dalla Camera al Senato, si è spostato dalle
sue tesi iniziali, non per ragioni tattiche o
per creare difficoltà al Governo ~ poichè

non ce ne è bisogno ~, ma a causa di una
rivolta reale dell'opinione pubblica per que~
stioni di principio e di interesse, di cui anche
il Partito comunista ha dovuto t.enere conto.
Anch'io, ora, potrei pensare di avere acquisi~
to l'intero Gruppo comunista e non un solo
senatore, come ha affermato il senatore
Chiaramonte, al Gruppo repubblicano.

Si è parlato della troppa intransingenza
delle nostre posizioni. Abbiamo ~ e perso~

nalmentc ho ~ ricercato, in tutte le riunioni,
vie di uscita collegiali; abbiamo anche elabo~
rata una proposta mediana dal 6 al 7 per
cento, nella quale, infine, avrebbero conflui~
to anche i liberali; abbiamo proposto sempre
soluzioni di transizione purchè fossero a cin~
que e, per ultimo, vi aveva anche aderito il
Governo. Ha aderito sempre, con alto senso
di responsabilità, in tale formulazione comu~
ne, la Democrazia cristiana e do atto al
senatore Mancino di avere fortemente tenta~
to la via unitaria. All'ultimo si è verificato
persino il consenso sulla parte essenziale del
Partito liberale. Chi ha mostrato intransigen~
za assoluta, ancorato, come un masso, alla
formula: della Camera non ci si può fidare, è
stato il Gruppo socialista ed il suo irremovi~
bile Capogruppo. Ma questo non è un ragio~
namenta, è solo un cattivo comportamento.
Non così si sta nel Parlamento, non così si
può far funzionare il sistema bicamerale, il
quale regge solo se non si appiattisce una
Camera sull'altra, ma, se al contrario, le si
differenzia.

Il Presidente Fanfani ha nominato ora una
Commissione per tentare di correggere quan~
to non va nell'attuale meccanismo della fi~
nanziaria. Lo ringraziamo per avere colto
tale opportunità e necessità: non possiamo
trascorrere ogni anno cinque mesi nell'im~
presa tormentata di assicurare il bilancio
allo Stato, in base ad un sistema chè priva di
difese le ragioni dello Stato stesso e permet~
te tutti gli arrembaggi e tutte le mediazioni.
Rimane però il fatto che qualsiasi legge re~
sterà sempre debole e ingestibile ~ e ho
finito, signor Presidente ~ se ad essa si

accosteranno una maggioranza divisa ed una
minoranza prenditutto. La casa comune, la
casa dello Stato vuole altri sistemi di ge~
stione.
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Certo non è questa l'occasione adatta per
affrontare l'argomento. Che la 'situazione po~
litica sia logorata e che vada rivisitata non è
negato da nessuno. Il senatore Franza mi è
apparso come quei giapponesi che nelle isole
del Pacifico dopo 40 anni combattono ancora
la guerra senza accorgersi che l'imperatore
non c'è più e che la guerra è finita.

In questa sede mi limito a dichiarare il
voto del mio Gruppo, un voto che passa
attraverso numerose preoccupazioni e tor~
menti, che sono preoccupazioni e tormenti
reali, perchè non è facile allontanarsi dal
sistema delle amicizie politiche e delle al~
leanze a cui si appartiene, ma un voto che
alla fine possiamo e dobbiamo dare in positi~
va, in un ultimo sforzo di l'iaggregazione di
tutte le ragioni del nostro Stato e della no~
stra democrazia. (Applausi dal centro~sinistra
e dal centro).

RASTRELLI. Domando di parlare per di~
chiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

* RASTRELLI. Signor Presidente, onorevoli
Ministri, onorevoli colleghi, siamo alla fine
di questa vicenda, almeno in quest'Aula, ed
io non esito a definire questa vicenda alluci~
nante e paradossale. È allucinante per il
modo e per i tempi in cui si è svolta; è
paradossale per i risultati che ha conseguito.
Ci siamo trovatI dinanzi a un dibattito fina-
le, dopo il dibattito sugli emendamenti, in
cui, con chiarissimi segni, la maggioranza ha
dato la prova della sua totale decomposizio~
ne. Abbiamo ascoltato il senatore Malagodi.
con lo stile che gli è proprio, ricordare tutti
gli elementi di politica economica nazionale
ed internazionale, che sono stati del tutto
disattesi oltrechè pretermessi dalla legge fi-
nanziaria. Abbiamo sentito adesso il senatore
Gualtieri, in qualità di rappresentante di un
Gruppo parlamentare, indossare le vesti del
«j'accuse» di Zola, nuovo accusatore nei con-
fronti del Partito socialista per mancati im-
pegni di solidarietà nella maggioranza. Ab-
biamo visto ieri il Partito liberale ed il Parti-
to repubblicano attestarsi su posizioni rigi-
dissime e lo stesso Partito socialdemocratico
inventare la formula paradossale del mostro

che va distrutto subito, prima ancora che
riesca a nascere, e quindi la logica dell'a~
borta.

Infatti, signor Presidente, entra nella no-
stra Costituzione materiale, nella deprecata
Costituzione materiale, con la votazione di
oggi un nuovo istituto, quello della legge
approvata con riserva e con promessa. Con
riserva perchè nessun Gruppo politico di
maggioranza sino a questo momento si rico~
nasce pienamente nella legge; con promessa
di modifica immediata perchè la legge è da
tutti riconosciuta impropria, incapace, inabi~
le ed inutile. Ecco il paradosso fondamentale
di questo discorso. Eppure, signor Presiden~
te, questa Camera, su sua iniziativa, aveva
fatto precedere alla legge finanziaria un di~
battito di alto livello senza voto proprio
perchè fossero definite, attraverso Il libero
confronto, le grandi linee strategiche di una
politica economica. Quel dibattito è restato
lettera morta. La maggioranza, oggi legata
ad una sola strumentazione, quella deìla
logica del potere e dell'interesse della parte,
ha impedito ad una legge fondamentale dello
Stato, così come è stata definita Ja Jegge~
quadro n. 468 del 1978, di essere uno stru~
mento vitale in un momento di vitale esigen~
za della società italiana.

La Jegge che stiamo per approvare, e che
nasce ~ sia ben chiaro ~ con il nostro

aperto, deciso e tassativo dissenso, è una
legge che inverte perfino i presupposti dello
Stato sociale, è una legge che crea un discri-
minazione tra cittadini, è una legge che mo~
difica il principio che, salva la contribuzione
alle spese dello Stato in base alla capacità
retributiva e reddituale del cittadino sogget-
to di imposta, il servizio sociale primario e
vitale deve es~ere reso uguale per tutti. Ci
troviamo dinanzi a uno stravolgimento di
canoni fondamentali, dal punto di vista tec~
nico. Dal punto di vista politico il quadro è
assolutamente avvilente, anzi avvilente e pe-
ricoloso. Pericoloso perchè ~ mi richiamo

qui alle considerazioni che ha fatto il senato~
re Riva ~ ci troviamo in un momento di
polItica economica internazionale, cui siamo
collegati, estremamente delicato.

È vero che sul grave momento grandi pos-
sibilità si offrono alla nostra economia, ma
abbiamo il dubbio che queste grandi possibi-
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lità che si offrono alla nostra economia e che
in termini economici possono essere anche
rapportati ai livelli macroeconomici dei
20.000 e più miliardi di lire vengano spreca~
te da questa maggioranza e da questo Gover~
no con una politica clientelare e inefficace.

Ne è prova il fatto, signor Presidente, che
nella legge finanziaria non c'è neanche un
accenno al grande problema, al male ende~
mica della nostra società, non c'è un solo
articolo che permetta di sperare che un pro~
blema atavico, qual è quello del Mezzogiorno
in Italia, della disoccupazione in tutta Italia,
della disoccupazione giovanile, trovi un mo~
mento almeno iniziale di risoluzione.

È vero, esistono provvedimenti paralleli,
ma sono provvedimenti che già dal primo
impatto con la realtà, proprio a livello anco~
ra di proposta, non hanno offerto alcuna
possibilità di speranza concreta per la risolu~
zione di questi grandi problemi. In un mo~
mento in cui, quindi, l'economia internazio~
naIe consente a noi, Stato soggetto non all'e~
tero~direzione della politica economica ma
alla estero~dipendenza ~ il che è un concet~
to ben diverso, senatore Riva ~ in questo

momento ci troviamo dinanzi ad un maggio~
ranza, ad un Governo che è incapace assolu~
tamente di programmare una linea di politi~
ca economica.

Anche la lodevole iniziativa, che ella, si~
gnor Presidente, ha preannunciata e che cre~
do concretizzerà tra qualche ora, di insediare
subito una Commissione che, sulla base di
relazioni tecniche di studio, ha predisposto
per una nuova formulazione della legge fi~
nanziaria, anche questa iniziativa, che dimo~
stra la solerzia della carica istituzionale ri~
spetto alla carenza del Governo e deUa mag~
gioranza parlamentare, può trovare il limite
della grande discrasia tra forze politiche che
sono costrette, che hanno creato uno stato di
necessità per governare il paese e che da
questa necessità traggono il motivo ~ è una

legittimazione che non esiste se non nei nu~
meri .~ per portare avanti il Governo del
paese.

Sono queste le risultanze obiettive che la
legge finanziaria ha enunciato. Dinanzi a
questa enunciazione non basta soltanto l'an~

nuncio di un voto contrario, di un voto scon~
tato.

Tutto il nostro comportamento predibatti~
mentale e dibattimentale ha dimostrato co~
me le linee di fondo di una politica economi~
ca, che fosse veramente tesa aU'interesse del
paese, fossero fuori mille miglia dalla volon~
tà del Parlamento nella sua maggioranza.
Ma ci dispiace ancora constatare che non ci
sono prospettive per il futuro: di qui l'esigen~
za per noi di denunziare, di cogliere questa
occasione per ribadire l'assoluta necessità
che siano restituiti al popolo italiano i poteri
di scelta che, altrimenti, questa coalizione
governativa paralizzerà per altri due anni,
con grave pregiudizio per l'economia nazio~
naIe.

n problema dell'economia nazionale è un
problema assorbente: non c'è motivo per
mantenere in piedi ancora per un certo pe~
riada una sopravvivenza di Camere che non
riescono ~ ne abbiamo avuta la dimostrazio~

ne nel ping~pong tra Senato e Camera dei
deputad e speriamo che adesso non ci sia
ancora una replica della Camera dei deputati
per la legge finanziaria ~ ad affrontare i

problemi fondamentali del popolo italiano.
Ecco perchè questa occasione ci è opportu~

na e propizia per rinnovare dal nostro punto
di vista, confermando l'esigenza che si arrivi
allo scioglimento delle Camere, che si proce~
da alle elezioni anticipate, perchè il popolo
italiano... (Commenti del senatore Fabbri).

Senatore Fabbri, non è con i vostri com~
promessi o con i vostri batti becchi che si
risolvono i grandi problemi. n rapporto fisio~
logico di una democrazia impone che il Go~
verno sia espressione di una maggioranza: se
non c'è maggioranza non c'è Governo.

Nel caso in specie avete dimostrato di non
essere una maggioranza e l'unico collante
che ancora vi lega, tutti e cinque i partiti, è
la logica del potere. Volete continuare a
strumentalizzare questo povero paese soltan~
to per gli interessi partitici che vi riguar~
dano.

n caso RAI, ultimo caso al tappeto, è pale~
se, evidente. Le nomine bancarie, che sono
poi strumento importante per il manteni~
mento delJ'economia, sono un altro aspetto
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di questa vertenzialità di fondo, che non è
data al Governo dall'opposizione, l'opposizio~
ne fa il suo ruolo: è data perciò dalla stessa
maggioranza.

Allora occorre un atto di coraggio, un atto
soprattutto di necessità; rendetevi conto di
non poter convivere come maggioranza e, se
ciò non è possibile, non potete lasciare che il
popolo italiano sia senza Governo.

Sulla base di questi presupposti, confer~
miamo il nostro voto contrario al disegno di
legge finanziaria. (Applausi dall'estrema de~
stra. Congratulazioni).

CASTIGLIONE. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

CASTIGLIONE. Signor Presidente, onore~
voli colleghi, il voto che ci accingiamo ad
esprimere sul disegno di legge finanziaria è
ponderato, e tiene conto dell'esigenza di con~
cludere una vicenda che per troppo tempo
ha bloccato il Parlamento e l'iniziativa poli~
tica del Governo.

Fin dall'inizio abbiamo detto che le modi~
fiche introdotte dalla Camera al testo della
finanziaria licenziato da quest'Aula erano
notevoli e certamente non migliorative: si è
aumentato il ricorso al mercato finanziario,
aggravando le necessità di cassa di oltre
1.700 miliardi, si è aggravato il disavanzo di
competenza di 24.000 miliardi, si è introdot-
ta una serie di modifiche che non ha certo
portato chiarezza, lasciando semmai aperti
problemi di coordinamento, di applicazione
e di interpretazione di scelte che la Camera
dei deputati ha ritenuto opportuno intro~
durre.

n senatore Gualtieri ricordava prima che
sono stati introdotti dalla Camera 175 emen~
damenti. A nostro avviso, signor Presidente,
sono troppi. I rapporti tra i due rami del
Parlamento, secondo noi, devono anche tener
conto del ruolo che l'altra Camera ha in sede
di seconda lettura dei documenti di bilancio,
senza avere la pretesa di rifare tutto, di
riprendere da capo l'esame dell'intera mate~
ria che in sede di prima lettura l'altro ramo
del Parlamento ha affrontato; diversamente,

i tempi per giungere all'approvazione di un
testo legislativo si allungano indefinitamen~
te, creando certamente difficoltà alla Camera
alla quale torna un testo con tante modifi-
che, avendo quest'ultima effettuato le sue
scelte in base ad un ragionamento, ad una
valutazione, ad un giudizio sugli interessi da
perseguire.

n Senato, quando ha dovuto approvare il
disegno di legge finanziaria in seconda lettu~
ra, si è comportato diversamente, signor Pre-
sidente, si è fatto carico delle esigenze gene-
rali del paese, dei tempi entro i quali questo
strumento legislativo doveva essere licenzia~
to, mentre, a nostro avviso, la Camera dei
deputati non ha dimostrato analoga sensibi-
lità.

Ma quando questo testo è tornato al Sena-
to, il problema che si è posto fin dall'inizio
era se potevamo o dovevamo riaffrontare
tutte le numerose modifiche introdotte dalla
Camera per affermare la nostra volontà, la
nostra esigenza, il nostro giudizio circa l'op-
portunità e la congruità delle modifiche ap-
portate o se dovevamo tener conto del fatto
che i cinque mesi ormai passati erano troppi
e se, quindi, non si dovesse invece accogliere
l'invita che il Governo ci aveva rivolto, cioè
di concludere l'iter del disegno di legge fi-
nanziaria e trasferire in altra sede, attraver-
so provvedimenti paralleli, eventuali modifi-
che normative ritenute dal Senato necessarie
e indispensabili per corrispondere ad esigen-
ze non soddisfatte nel testo della Camera.

Abbiamo fatto questa scelta, la maggioran-
za ha deciso di approvare solo una modifica,
quella relativa alle agevolazioni ferroviarie,
per corrispondere a questa esigenza, nel con-
tempo però richiamando anche il Governo
alla necessità di assumere immediate e op-
portune iniziative collaterali, se si vuoI far
fronte a problemi gravissimi che con la fi-
nanziaria non sono stati risolti.

Certo ~ e rispondo al senatore Chiaromon~

te ~ non avevamo fatto una bandiera del
disegno di legge finanziaria quale strumento
che avrebbe dovuto risolvere tutti i problemi
connessi alla situazione della finanza pubbli~
ca. Conoscevamo, anzi avevamo sottolineato,
i limiti della legge finaziaria, cioè quelli di
dare soltanto delle linee di indirizzo e di
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definire le quantità finanziarie al cui interno
operare con gli strumenti legislativi, ma ave~
va ma avvertito anche circa i pericoli di cari~
care troppo la legge finanziaria di impegni,
di normative particolari e di settore, non
solo perchè andavamo in questo modo oltre
le finalità indicate dalla legge n. 468, ma
anche perchè così facendo si sarebbero scate~
nate ~ come purtroppo è avvenuto ~ nel

Parlamento tensioni, ricerche particolaristi~
che di difesa di interessi settoriali, conflitti
che sarebbe stato giusto evitare nell'esame
della legge finanziaria.

Di questa esperienza dobbiamo tener con~
to. Anche il Governo ha commesso i suoi
errori nella predisposizione e nella presenta~
zione al Parlamento della legge finanziaria,
caricandola troppo di normative particolari.
Dobbiamo fare esperienza di quanto è acca~
duto e introdurre quelle nuove normative
che consentano, a questo fondamentale stru~
mento di finanza pubblica, una procedura,
un percorso meno accidentato e meno diffi~
coltaso, in modo che possa essere approvato
in tempi molto più brevi di quanto non s~ia
accadendo.

Torniamo al problema fondamentale di
questa terza lettura al Senato, cioè la scelta,
che il Gruppo socialista ha responsabilmente
portato avanti, di concludere l'esame della
legge finanziaria, di non riaprire problemati~
che e discussioni che legittimamente si pote~
vano fare. Il nostro Gruppo avrebbe avuto il
diritto (così come ce l'ha il Partito repubbli~
cano, senatore Gualtieri) di proporre emen~
damenti, così come la Democrazia critiana.
Anche noi siamo sensibili alle spinte che
vengono dal paese e quindi anche noi avrem~
ma voluto dare risposte a certe esigenze.
Abbiamo fatto una scelta responsabile che
può anche costare in termini elettoralistici
(vogliamo anche noi essere crudi), ma che
corrispondeva a un preminente interesse ge~
nera le e ad una richiesta che ci veniva avan~
zata dal Governo.

Dovevamo anche evitare ~ cosa che è

accaduta alla Camera ~ di rincorrerei su
numeri, frazioni, percentuali: il balletto del 7
per cento che si è verificato sull'articolo 31
abbiamo fatto in modo che non si ripetesse
in altre occasioni. Ci siamo sorpresi per il

fatto che anche il Partito comunista sia en~
trato in questo giochetto, cambiando il pro~
pria atteggiamento tenuto alla Camera dei
deputati. Infatti sull'emendamento, presenta~
to alla Camera, che riduceva la percentuale
del 7,5 per cento per gli autonomi, il Partito
comunista aveva votato contro.

PIERALLI. Infatti alla Camera abbiamo
votato contro.

CASTIGLIONE. Qui invece ha presentato
un emendamento riduttivo. E non è soltanto
questo l'episodio che andrebbe ricordato, in
fatto di cambiamento, a proposito del Partito
comunista.

Oggi il Partito comunista chiede al Governo
di dimettersi, di aprire una crisi per confron~
tarsi su di un programma. Ma dobbiamo
chiedere quali indicazioni ci vengono, anche
attraverso questo dibattito sulla legge finan~
ziaria, dal Partito comunista se non la ripro~
posizione di alcune posizioni settorialistiche,
piuttosto che andare alla soluzione dei grossi
problemi che abbiamo di fronte di indirizzo
e di scelte generali nell'interesse del paese.

Certo, la verifica preannunciata, che si
aprirà alla fine del dibattito sulla legge fi~
nanziaria, dovrà andare al nodo delle scelte
fondamentali non più rinviabili. Siamo con~
vinti, della vicenda di questa legge finanzia~
ria, che i nodi dai quali dipende la possibili~
tà di contenere il disavanzo pubblico, i nodi
fondamentali che si devono affrontare per
avviare un processo di risanamento, collega~
to anche ad una azione d'intervento nei set~
tori dell'economia, di ripresa produttiva che
ci consenta di uscire da questa situazione,
vanno ricercati fuori dalla legge finanziaria,
con provvedimenti organici che vadano, nei
diversi settori che sono i maggiori generatori
di spesa incontrollata, ad un riordino, ad una
reimpostazione.

Ebbene, questi provvedimenti sono impor~
tanti e sono fondamentali.

E vengo proprio alla vicenda dell'articolo
31, che ci ha tenuti in tensione tra stamatti~
na e ieri. Abbiamo votato in Commissione,
tutti assieme, un ordine del giorno che impe~
gna il Governo ad un riordino della materia
attravero un principio che si colleghi a una
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fiscalizzazione generalizzata nel settore sani~
tario, piuttosto che al sistema attuale delle
contribuzioni. E noi riteniamo che su questa,

I
strada, súbito dopo l'approvazione della fH
nanziaria, si debba andare, perchè i proble~'
mi esistono e non sono stati certamente ri~'
salti con l'attuale formulazione dell'articolo
31. Ma diciamo anche che non avremmo
risolto nulla con i rattoppi che qualcu~o
proponeva, perchè ad ogni lettura viene fuori
una nuova proposta, per cui questo articolo
31 è uscito da un tormentato processo di
formazione che lo ha continuamente modifi~
cato in tre letture e che certamente non
sarebbe riuscito al meglio con qualche ulte~
riore modifica, o qualche ulteriore emenda~
mento.

Un'ultima considerazione, perchè non pos~
siamo ignorare il fatto che ci sia stata una
divaricazione, nell'ambito della maggioran~
za, di comportamento in ordine ad alcuni 1
emendamenti.

Il senatore Malagodi poco fa ha ridimen~
sionato (per quanto riguarda il Partito libe~
raIe) la rilevanza di questa dissociazione con
una valutazione che è molto diversa da quel~
la molto più focosa che avevamo sentito fare
dai senatori Bastianini e Palumbo. Devo solo
dire che a nostro avviso qui non c'è stato
alcun tentativo di comprimere i partiti mi~
nori della coalizione di Governo; semmai,
costoro hanno avuto un privilegio in questa
finanziaria. Infatti tutti avevamo, e l'ho ri~
cordato prima, esigenze di cambiamenti e di
modifiche, ma coloro i quali avevano mag~
giori responsabilità di corrispondere alle ri~
chieste del Governo se ne sono fatti carico;
chi poteva fame a meno, votando, come è
avvenuto all'articolo 31, anche un emenda~
mento autonomo, non è stato punito, ma
semmai ha avuto un piccolo privilegio. Quin~
di non credo che ci sia motivo di lamentarsi,
da parte del Partito liberale, eon le argomen~
tazioni che abbiamo sentito dal senatore
Bastianini.

Ma, e concludo, signor Presidente, darò
una piccola risposta al Partito repubblicano,
perchè ha fatto carico ai socialisti di essere
stati i cattivi della situazione, perchè non
hanno consentito quell'accordo del 7 per
cento che, nobilmente, avrebbe risolto tutti i

problemi dell'articolo 31, a giudizio del sena~
tore Gualtieri. Io non ci credo, ma se lui è
convinto, beato lui.

La verità, infatti, è una sola: nessuno nega
~ l'ho detto prima e lo ribadisco ~ che su

175 emendamenti se ne possa fare qualcuno,
ma un partito che fa parte della maggioran~
za, che è stato il portatore del rigore, come
ha detto il senatore Gualtieri, che si lamenta
perchè alla Camera abbiamo sfondato di
1.500 miliardi il tetto fissato qui al Senato, e
poi viene qui a proporre, ingiustificatamente,
un emendamento all'ultimo momento che
sfonda il tetto di altri 400 miliardi, mi deve
spiegare come questo sia coerente e compati~
bile con la cosiddetta linea del rigore del
Partito repubblicano. (Applausi dalla sinistra
e dal centro).

Ora, lasciamo andare, è andata così. C'era~
no interessi settoriali di potere che anche il
Partito repubblicano doveva rappresentare e
difendere, se lo ha fatto, ma non venga a
mettere in campo la posizione del Partito
socialista che, responsabilmente, ha difeso
una linea, ha corrisposto all'appello del Go~
verno, ha operato perchè si chiuda questa
legge finanziaria finalmente nei termini che
ormai siamo costretti ad accettare per il
testo che ci ha inviato la Camera e si apra
una fase diversa con la verifica, con un chia~
rimento tra i partiti della maggioranza, per~
chè questi episodi non debbano più ripetersi,
perchè questo Governo riprenda vigore e
incisività, e si possa portare avanti un pro~
gramma che corrisponda ai problemi reali
del paese, all'attesa della gente, alle esigenze
di cambiamento e di rinnovamento del pae~
se. Per questi motivi dichiariamo di votare a
favore. (Applausi dalla sinistra e dal centro.
Congratulazioni) .

RUBBI. Domando di parlare per dichiara~
zione di voto.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

RUBBI. Onorevole Presidente, signori Mi~
nistri, colleghi senatori, il Gruppo della De~
mocrazia cristiana voterà a favore della leg~
ge finanziaria per il 1986. Accanto a questa
affermazione, del resto scontata, ci sia con~
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sentito di fare alcune considerazioni con to~
no pacato, nella illusione, anzi nella fiducia,
di poter dialogare sui problemi degli stru~
menti di bilancio, sui problemi della nostra
economia, non solo e non tanto per cercare
di contrapporre maggioranza ed opposizione,
ma soprattutto per vedere se, da questa si~
tuazione obiettivamente non facile, obietti~
vamente non sufficientemente capace di af~
frontare, così come dobbiamo, i reali proble~
mi del paese, si possano identificare alcune
linee risolutive, alcune ipotesi di superamen~
to delle attuali angustie e contraddittorietà
nelle quali il Parlamento nel suo complesso,
questo ramo del Parlamento e la maggioran~
za ~ non esitiamo a dirlo ~ si dibattono e
con le quali debbono fare i conti.

Ci sia consentito anzitutto di dire a noi
stessi che l'esame, così tormentato, a volte
capace anche di dar vita ad episodi non
edificanti, di questo provvedimento non ha
recato esclusivamente effetti negativi o co~
munque considerati tali per cui sarebbe sta~
to preferibile che il testo fosse rimasto così
come ci era stato rassegnato dal Governo.
Voglio cioè richiamare l'attenzione sul fatto
che molte delle modifiche introdotte al testo
del Governo o quanto meno non poche di
queste modifiche sono state opportune, posi~
tivamente adottate nell'interesse generale
del paese. Di questo credo dobbiamo dare
atto a tutti, nessuno escluso, ma in particola~
re ci sarà consentito di dire all'onorevole
relatore, al senatore Ferrari~Aggradi, che ha
seguito con estrema puntualità, con costante
attenzione agli inviti che da ogni parte gli
venivano, i suggerimenti e le modifiche ne~
cessarie, che non poche parti di questo testo
hanno ricevuto dal Parlamento nel suo insie~
me, ma in particolare da questa Assemblea,
una modificazione positiva.

D'altro canto mai nessuno di noi della
Democrazia cristiana si è trovato ad afferma~
re che la legge finanziaria ed il bilancio
costituivano gli esclusivi strumenti della ma~
navra di politica economica che il Governo
intendeva attuare per il 1986: essi erano
strumenti legislativi fondamentali ma non
esclusivi. Per qualche verso, dunque, appare
strano che non si sia sottolineato anche, 'in
particolare dai colleghi dell'opposizione più

numerosa, il fatto che, mentre si è discusso
della legge finanziaria per un tempo che non
può non essere considerato eccessivo in ordi~
ne alle esigenze di dedicare le n.ostre energie
e i nostri impegni all'esame di altri e pur
importanti provvedimenti di legge, mentre
questo provvedimento legislativo era all'esa~
me di uno dei due rami del Parlamento,
l'altro ramo del Parlamento ha preso in esa~
me provvedimenti come la riforma dell'IR~
PEF, anch'esso facente parte in modo strut~
turale della manovra 1986.

La Camera dei deputa~i in questo momen~
to sta esaminando questo provvedimento:
perchè, collega Rastrelli, non avere la f¡¡¡rza,
proprio come esponenti dell'opposizione, di
dare atto all'intero Parlamento eventualmen~
te e non esclusivamente alla maggioranza di
questo Parlamento delle opere positive che si
vanno a compiere? Perchè non dare atto che
oggi si sta discutendo di questo e tra qualche
giorno potrà questo provvedimento giungere
all'esame del nostro ramo del Parlamento e
divenire legge della Repubblica tendente a
restituire capacità di spesa alle singole fami~
glie e ai singoli contribuenti e comunque di
perequare in modo più equilibrato rispetto
agli ultimi anni il carico dell'imposta perso~
naIe sul reddito? Perchè non ricordare che la
legge sull'intervento straordinario nel Mez~
zogiorno, altro strumento della manovra di
politica economica per il 1986, può essere
considerato ormai acquisito come legge vota~
ta, deliberata dal Parlamento della Repub~
blica o non notare che presso lo stesso Sena~
to della Repubblica è in discussione, finora
presso la 6a Commissione finanze e tesoro
ma ci auguriamo presto in Aula, il provvedi~
mento relativo alla finanza locale e cioè un
provvedimento che, al. di là del contenuto
specifico, va nel solco di riattribuire a questi
centri di potere ~ comuni, province e regio~

ni ~ oltre all' esercizio del potere anche la
responsabilità di acquisire direttamente par~
te delle risorse necessarie alla vita e allo
sviluppo di quelle comunità locali della cui
vita ed espansione sono responsabili?

Siamo cioè di fronte ad una manovra com~
plessiva di bilancio di cui la legge finanzia~
ria è parte e di cui sono parte molti altri
provvedimenti pur essi importanti e decisivi
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e comunque coordinati e tutti tendenti ad
un'unica linea di risanamento della nostra
finanza, di valorizzazione dello sforzo di ri~
strutturazione che il nostro sistema produtti~
va ha largamente compiuto nel corso di que~
sti anni, provvedimenti che possono e debbo~
no poter operare a vantaggio dell'intera co~
munità nazionale. E di questa legge in parti~
colare, perchè, presidente Chiaramonte, si
vuole sottolineare un complesso di aggettiva~
zioni esclusivamente dispregiative...

CHIARaMONTE. Solo verso la maggio~
ranza.

RUBBI. ...quasi che, in fondo, a questo
paese si fosse in grado di offrire esclusiva~
mente spettacoli miserandi? È questa allora
la cultura di governo con cui il Partito comu~
nista si offre...

CALICE. Lo chieda a Scotti.

RUBBI. ...al paese e al Parlamento? Quale
grado di credibilità in ordine agli sviluppi
della situazione politica possono avere le
sottolineature dell'onorevole Chiaramonte, di
avere potuto forse annoverare qualche sena~
tore in più rispetto a quelli che il consenso
popolare ha dato al Gruppo comunista, ma
poi successivamente tutti i voti che questo
ramo del Parlamento, o anche l'altro, danno,
quelli che contano per la vita politica nazìo~
naIe, sono voti che determinano insuccesso
alla proposta comunista? Questa meditazio~
ne deve essere fatta dal Gruppo comunista,
così come certamente non d sottraiamo...

VECCHI. Sono stati bocdati due Ministri!

RUBBI. No, mi consenta, sono state boc~
date tutte le proposte avanzate dal Gruppo
comunista. L'originario articolo 25, chiaria~
molo, è stato soppresso nella legge per ded~
sione e volontà delle componenti della mag~
gioranza.

CALICE. Su proposta dei comunisti!

RUBBI. No, la proposta era diversa. La
dedsione è stata degli uomini della maggio~
ranza, così come ascriviamo a modifica posi~

tiva, introdotta nell'attuale testo di legge, gli
ulteriori fondi e trasferimenti sia di parte
corrente che in conto capitale effettuati, ren~
dendo così più applicabile la nuova imposta
che i comuni dovranno gestire. Come qual~
che arguto esponente del Partito comunista
ha detto, tali inserimenti sono diretta conse~
guenza della comune responsabilità che ab~
biamo nei comuni, nella gestione dei medesi~
mi e non me ne vorranno i colleghi comuni~
sti se sottolineo che oggi quasi tutti i comuni
sono retti da maggioranze corrispondenti
alla mggioranza parlamentare e non opposte
ad essa.

CALICE. Se funziona come questa maggio~
ranza, siamo fritti!

RANALLI. Infatti si arrabbiano anche loro
perchè gli tagliamo i fondi.

R UBBI. Ecco allora come il disegno di
legge al nostro esame possa essere con sere~
nità considerato nei suoi limiti e nelle sue
possibilità concrete di azione nell'ambito dei
dodici mesi cui è destinato. Rivela tre fonda~
mentali e positivi effetti: il primo di aver
ridotto il disavanzo e fornito una inversione
di tendenza (nonostante le modifiche che
hanno portato ad un aumento del disavanzo
rispetto a quanto previsto nel testo governa~
tivo) per quanto riguarda il rapporto fra
disavanzo del bilando e PIL e una azione
ulteriore tesa a far diminuire il tasso di
inflazione e con ciò stesso a fornire più spa~
zio e più possibilità di allargamento della
base produttiva e più sviluppi concreti di
occupazione. Il secondo effetto è teso ad
introdurre alcuni ragionamenti fondamentali
riguardanti l'assetto dell' assistenza nel no~
stro paese, senza la pretesa che essi siano
esaustivi di tutta una discussione che certa~
mente dovrà proseguire e dovrà arricchirsi
ad ogni livello dibattimentale. Ma la direzio~
ne di marcia intrapresa nell'identificare che
una parte della cittadinanza del nostro paese
debba, per la propria sussistenza, trovare la
solidarietà dell'intera comunità nazionale,
che verso tale parte debbano essere consenti~
te azioni di sostegno economico, questa via è
stata scelta con decisione e proseguita per
volontà della maggioranza e rappresenta un
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patrimonio comune su cui potremo ancora
marciare. La terza questione, ed ho concluso,
onorevole Presidente...

PRESIDENTE. Dato che parlava di mar~
ciare, mi preoccupavo di arrivare.

RUBBl. La terza questione riguarda il con~
tributo per le spese del servizio sanitario
nazionale che hanno dato luogo ad un disbo~
scamento della giungla delle contribuzioni
dinanzi alla quale ci trovavamo. Sarà da
perfezionare? Sì, è da perfezionare questo
passaggio, ma le deliberazioni che abbiamo
assunto, pur dovendo trovare ulteriori mi~
glioramenti e specificazioni in ordine alla
natura del contributo ed alla misura riguar~
dante i vari cittadini, costituiscono un passo
in avanti indubbio rispetto alla situazione
che ci trovavamo di fronte nel corso del 1985
e negli anni precedenti.

Per questi motivi concreti e con il nostro
impegno rivolto alla verifica e a ritrovare i
motivi più profondi e le ragioni più vere
della necessità di una solidarietà tra le varie
componenti di questa maggioranza, con l'oc~
chio rivolto alle grandi potenzialità che le
diverse e migliori condizioni internazionali
arrecano per lo sviluppo del nostro sistema
economico in generale e della nostra comu~
nità nazionale, confermiamo, onorevole Pre~
sidente, signori Ministri, colleghi senatori, il
voto a favore della legge finanziaria 1986.
(Vivi applausi dal centro, dal centro~sinistra e
dalla sinistra).

PRESIDENTE. Metto ai voti il disegno di
legge nel suo complesso.

È approvato.

Ho quindi il piacere di firmare il disegno
di legge testè approvato in modo da inviarlo
al più presto alla Camera congiuntamente al
bilancio dello Stato.

Disegni di legge, annunzio di presentazione
e assegnazione

PRESIDENTE. Ai sensi dell'articolo 129,
comma 2, del Regolamento, la nota di varia~
zione n. 150S~quater che il Governo ha prean~
nunziato di voler presentare è sin d'ora defe~
rita all'esame della sa Commissione perma~
nente.

La sa Commissione permanente è autoriz~
zata a convocarsi immediatamente per l'esa~
me del succitato documento e del disegno di
legge n. 1S0S~B, che le è contestualmente
rinviato per gli adempimenti di cui al ricor~
dato articolo 129, comma secondo, ed è al~
tresì autorizzata a riferire oralmente all'As~
semblea.

Avverto che nella sala Cavour si riunisce
immediatamente la Conferenza dei Presiden~
ti dei Gruppi parlamentari.

Sospendo la seduta.

(La seduta, sospesa alle ore 18,40, è ripresa
alle ore 19,55).

Programma dei lavori dell'Assemblea, integrazioni

PRESIDENTE. La Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari, riunitasi questo
pomeriggio con la presenza dei Vice Presidenti del Senato, ha adottato all'unanimità ~ ai

sensi dell'articolo 54 del Regolamento ~ le seguenti integrazioni al programma dei lavori

del Senato per i mesi di gennaio, febbraio e marzo 1986.

Disegno di legge n. 1578 ~ Agevolazioni a favore dei turisti stranieri motorizzati (Dalla

sede redigente per la sola votazione finale)

Disegno di legge n. 1189 ~ Intervento straordinario a favore delle zone colpite dal sisma

del 1962 (Ariana Irpino) mediante il rifinanziamento della legge 5 ottobre 1962, n. 1431.

Non facendosi ossservazioni, le suddette integrazioni al programma si consIderano
definitive ai sensi del succitato articolo 54 del Regolamento.
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Calendario dei lavori dell'Assemblea

PRESIDENTE. Nel corso della stessa riunione, la Conferenza dei Presidenti dei GruppI
parlamentari, ha adottato all'unanimità ~ ai sensi del successivo articolo 55 del Regolamen-

to ~ il seguente calendario dei lavori dell'Assemblea per il periodo dal 25 febbraio al 7
marzo 1986.

Martedì 25 febbraio

Mercoledì 26 »

(la mattma è riservata alle
sedute delle CommIssionI)

Giovedì 27 »

(la mattma è riservata alle

sedute delle CommIssioni)

Venerdì 28 »

» 28 »

Martedì 4 marzo

(pomendiana)
(h. 16,30)

(pomeridiana)
(h. 18,30)

(pomeridiana)
(h. 16,30)

(antimeridiana)

(h. 10)

(pomeridiana)
(h. 16,30)

(pomeridiana)
(h. 16,30)

~ Interpellanze ed interrogazioni

Presupposti di costituzionalità sui decre-
ti-legge concernenti il pubblico impiego e
le calamità naturali non eh è su quello
sulla revisione delle aliquote IRPEF (Se
trasmesso in tempo utile dalla Camera dei
deputatt)

Disegno di legge n. 1629 ~ Conversione

in legge del decreto-legge recante provve-
dimenti urgenti per la finanza locale (Pre-
sentato al Senato - scade il IO marzo 1986)

Disegno di legge n. 1691 ~ Conversione

in legge del decreto-legge recante disposi-
zioni urgenti in materia di pubblico im-
piego (Scade il JO marzo 1986)

Disegno di legge n. ~ Conversione
in legge del decreto-legge concernente
provvedimenti sui servizi pubblici e cala-
mità naturali (Scade il JO marzo 1986)

Disegno di legge n. ~ Conversione in
legge del decreto-legge concernente revi-
sione delle aliquote IRPEF (Se trasmesso
in tempo utile dalla Camera dei deputati -
scade il 5 marzo 1986)

Eventuale seguito del decreto-legge sulle
aliquote IRPEF che precede (Se trasmesso
in tempo utile dalla Camera dei deputati -
scade il 5 marzo 1986)

Presupposti di costituzionalità sul decre-
to-legge concernente la riscossione delle
imposte dirette (Se trasmesso in tempo
utile dalla Camera dei deputati - scade l'8
marzo 1986)

Alle ore 16 di mercoledì 26 febbraio avrà luogo, a Palazzo Giustiniani, l'integrazione
conoscitiva al dibattito parlamentare da parte del professar Paolo Baffi, Governatore onora-
rio della Banca d'Italia, sull'indebitamento esterno dei paesi in via di sviluppo.
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Autorizzazioni a procedere in giudizio
(Doc. IV, nno 55, 66 e 67)

Ratifiche di accordi internazionali
(nn. 1487 ~ 1520)

Disegno di legge n. 1675 ~ Conversione

in legge del decreto~legge in materia di
formazione dei collegi delle Corti d'appel~
lo e delle Corti d'assise di appello (Presenta~
to al Senato ~ scade 1'8 aprile 1986)

Mercoledì 5 marzo (pomeridiana)
(h. 16,30)

Disegno di legge n. 1578 ~ Agevolazioni
a favore dei turisti stranieri motorizzati
(Dalla sede redigente per la sola votazione
finale)

(la mattma è riservata alle
sedute delle Commlssiom)

Giovedì 6 '>
}} (pomeridiana)

(h. 16,30)

Disegno di legge n. ~ Conversione
in legge del decreto~legge concernente la
riscossione delle imposte dIrette (Se tra~
smesso ln tempo utzle dalla Camera dei
deputati ~ scade 1'8 marzo 1986)

(la mattina è riservata alle
sedute delle CommIssioni)

Venerdì 7 }} (antimeridiana)

(h. 10)

Disegno di legge n. 1159 ~ Delega al
Governo per la istituzione e la disciplina
del servizio di riscossione dei tributi (Ap~
provato dalla Camera dei deputati)

Disegno di legge n. 1189 ~ Intervento a

favore delle zone colpite dal sisma del
1962 (Ariana Irpino)

Disegno di legge n. 342 ~ Riforma del

Consiglio nazionale dell'economia e del
lavoro

Disegno di legge n. 1683 ~ Conversione

in legge del decreto~legge recante inter~
venti per la salvaguardia del patrimonio
artistico della città di Palermo (Presentato
al Senato - scade il 14 aprile 1986)

Qualora la Camera dei deputati non trasmetta in tempo utile il decreto~legge sulle
aliquote IRPEF, previsto per la settimana dal 25 al 28 febbraio, il Presidente è autorizzato
ad anticipare l'esame dei disegni di legge n. 1675, sulle Corti di appello,e n. 1578, sui turisti
stranieri motorizzati, alla settimana suddetta.

Il Presidente è altresì autorizzato ad inserire nel calendario dei lavori della settimana
dal5 al 7 marzo il seguito della discussione dei disegni di legge n.479 ed altri connessi
sull'equo canone, qualora se ne ravvisi la possibilità e ne sussistano le condizioni.

Secondo quanto previsto dal succitato articolo 55 del Regolamento, detto calendario
sarà distribuito.
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Sull'istituzione di un Comitato di studio per
la riforma dell'impostazione e delle proce~
dure della legge finanziaria e del bilancio
dello Stato

PRESIDENTE. Completo le notizie che ho
qui riferito circa i lavori della Conferenza dei
Presidenti dei Gruppi annunziando che in
quella sede è stato insediato il Comitato
ristretto di nove rappresentanti dei singoli
Gruppi incaricato di completare e integrare
il rapporto rimesso da quattro nostri coUabo~
ratori dell'Amministrazione e che è da stase~
ra in distribuzione ai singoli senatori. La
stessa Conferenza dei Presidenti dei Gruppi
ha accettato la mia proposta che moderatore
di questo Comitato dei nove sia un senatore
che è stato, per così dire, «sopportatore» da
molti anni, quale Presidente della sa Com~
missione, di tutte le vicende e traversie del
disegno di legge finanziaria e del bilancio,
cioè il collega senatore FeITari~Aggradi. La
Commissione non deve prendere nessuna de~
cisione politica nè regolamentare e legislati-
va perchè di tutto questo competente resta
per le determinazioni del caso la Conferenza
dei Presidenti dei Gruppi.

Governo, trasmissione di documenti

PRESIDENTE. Il Ministro del tesoro ha
presentato la «Terza Nota di variazioni al
bilancio di previsione dello Stato per l'anno
finanziario 1986 e bilancio pluriennale per il
triennia 1986~ 1988» (1S0S~quater).

Tale «Nota» è stata trasmessa alla sa Com~
missione permanente (Programmazione eco~
nomica, bilancio, partecipazioni statali), al
cui esame è stato già deferito il disegno di
legge: «Bilancio di previsione 'dello Stato per

l'anno finaziario 1986 e bilancio pluriennale
per il triennia 1986~1988» (1S0S-B).

Disegni di legge, presentazione
del testo degli articoli

PRESIDENTE. La sa Commissione perma~
nente (Programmazione economica, bilancio,

partecipazioni statali) ha presentato, a segui~
to dell'esame della «Terza Nota di variazio~
ni» (1S0S~quater), un nuovo testo degli artico~
li, proposto dalla Commissione stessa, per il
disegno di legge: «Bilancio di previsione del~
lo Stato per l'anno finanziario 1986 e bilan~
cia pluriennale per il triennia 1986~ 1988»
(1S0S-B).

Disegni di legge, trasmissione
dalla Camera dei deputati

PRESIDENTE. Il Presidente della Camera
dei deputati ha trasmesso il seguente dise-
gno di legge:

C. 3366. ~ «Conversione in legge, con
modificazioni, del decreto-legge 30 dicembre
1985, n. 785, concernente disposizioni urgen-
ti in materia di pubblico impiego» (1691)
(Approvato dalla Camera dei deputati).

Disegno di legge, annunzio
di presentazione

PRESIDENTE. È stato presentato il se-
guente disegno di legge di iniziativa dei
sena tori:

RIVA Dino, SCHIETROMA, PAGANI Maurizio,

PRANZA, SCLAVI e BELLAFIORE. ~ «Regola~

mentazione dei servizi di custodia e vigilan-
za privata e dei lavoratori addetti» (1692).

Seguito della discussione e approvazione,
con modificazioni, del disegno di legge:

«Bilancio di previsione dello Stato per l'anno
finanziario 1986 e bilancio pluriennale per
il triennio 1985-1988» (1505-B) (Compren-
dente la terza Nota di variazioni contenuta
nell' atto n. 1505-quater)

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il
segui to della discussione del disegno di legge
n. 1505-E.

Ricordo che su questo disegno di legge la
discussione generale è stata svolta congiun-
tamente a quella sul disegno di legge
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n. 1504~B e che hanno già replicato il relato-
re ed il Governo.

Avverto che il testo su cui l'Assemblea è
chiamata a deliberare è quello riportato nel-
lo stampato 1505-C, come modificato dallo
stampato 1505-C-bis e 1505-quater-A.

Passiamo quindi all'esame degli articoli,
limitatamente a quelli modificati dalla Ca-
mera, rispetto al testo già approvato dal
Senato. Faccio presente che devono essere
posti ai voti non solo gli articoli modificati
nel testo, ma anche quelli che abbiano rice-
vuto modifiche nelle tabelle, nelle appendici
o negli elenchi richiamati.

Comunico pertanto che saranno posti ai
voti tutti gJi articoli del disegno di legge di
bilancio, eccezion fatta per l'articolo 7 (ta-
bella 5: giustizia), per l'articolo 8 (tabella 6:
esteri) e per l'articolo 13 (tabella Il: poste).
Rimane inteso che, con l'approvazione degli
articoli del disegno di legge di bilancio, co-
me modificati dalla terza Nota di variazioni,
si intendono approvati le tabelle, le appendi-
ci e gli elenchi richiamati dagli articoli
stessi.

Passiamo dunque all'esame degli articoli:

(Stato di previsione dell'entrata)

Art. 1.

1. Sono autorizzati l'accertamento e la
riscossione, secondo le leggi in vigore, delle
imposte e delle tasse di ogni specie e il
versamento nelle casse dello Stato delle som-
me e dei proventi dovuti per l'anno finanzia~
rio 1986, giusta l'annesso stato di previsione
per l'entrata (Tabella n. 1).

2. È altresì autorizzata l'emanazione dei
provvedimenti necessari peT rendere esecuti-
vi i ruoli delle imposte dirette pertinenti il
medesimo anno.

È approvato.

(Totale generale della spesa)

Art.2.

È approvato in lire 448.780.616.388.000 in
termini di competenza ed in lire

459.179.353.490.000 in termini di cassa il
totale generale della spesa dello Stato per
l'anno finanziario 1986.

È approvato.

(Stato di previsione della Presidenza del
Consiglio dei ministri e disposizioni relative)

Art. 3.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga-
mento delle spese della Presidenza del Consi-
glio dei ministri e degli organi dipendenti,
per l'anno finanziario 1986, in conformità
dell'annesso stato di previsione (Tabella
n. lIA).

2. L'assegnazione autorizzata a favore del
Consiglio nazionale delle ricerche, per l'anno
finanziario 1986, è comprensiva della somma
di lire 203.000 milioni da riferire al finanzia-
mento degli oneri destinati alla realizzazione
dei «programmi finalizzati», approvati dal
Comitato interministeriale per la program-
mazione economica (CIPE). Si applica il se-
condo comma dell'articolo 5 della legge 23
aprile 1981, n. 164.

I

È approvato.

(Stato di previsione del Ministero del tesoro
e disposizioni relative)

Art. 4.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga-
mento delle spese del Ministero del tesoro,
per l'anno finanziario 1986, in conformità
dell'annesso stato di previsione (Tabella n. 2).

2. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
concedere, anche in quote mensili, all'Ammi-
nistrazione delle poste e delle telecomunica-
zioni anticipazioni, a copertura del disavan-
zo di gestione per l'anno 1986, fino all'im-
porto massimo di lire 2.084.000.000.000.

3. Le anticipazioni di cui sopra saranno
corrisposte nelle forme, alle condizioni e con
le modalità che verranno stabilite con appo-
sita convenzione da approvarsi con decreto
del Ministro del tesoro di concerto con il



Senato della Repubblica

416a SEDUTA(pomerid.)

~ 30 ~ IX Legislatura

ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 20 FEBBRAIO 1986

Ministro delle poste e delle telecomunica~
zioni.

4. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
corrispondere, per il periodo 10 gennaio
1986~31 agosto 1986, mensilmente, un dodi~
cesimo dell'importo complessivo di cui al
comma 2, anche nelle more del perfeziona~
mento della convenzione di cui al comma
precedente.

5. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
ripartire, con propri decreti, fra gli stati di
previsione delle varie amministrazioni stata~
li i fondi iscritti, per competenza e cassa, ai
capitoli nn.6682, 6683, 6685, 6686, 6741,
6771, 6857, 6858, 6862, 6864, 6867, 6868 e
8908 dello stato di previsione del Ministero
del tesoro per l'anno finanziario 1986. Il
Ministro del tesoro è, altresì, autorizzato ad
apportare, con propri decreti, ai bilanci delle
aziende autonome le variazioni connesse con
le ripartizioni di cui al presente comma.

6. Il Ministro del tesoro, su proposta del
Ministro degli affari esteri, è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, al trasferi~
mento, ad appositi capitoli, anche di nuova
istituzione, degli stati di previsione dei Mini~
steri interessati, per l'anno finanziario 1986,
degli stanziamenti iscritti, per competenza e
cassa, al capitolo n. 9005 dello stato di previ~
sione del Ministero del tesoro.

7. Il Ministro del tesoro, sentiti i Ministri
dei trasporti e della difesa, è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, al trasferi~
mento ad appositi capitoli, anche di nuova
istituzione, dello stato di previsione del Mi~
nistero della difesa, per l'anno finanziario
1986, dello staÎ1ziamento iscritto, per compe~
tenza e cassa, al capitolo n.4641 dello stato
di previsione del Ministero del tesoro, in
relazione all' effettivo fabbisogno dipendente
dal trasferimento dal predetto Ministero del~
la difesa all'Azienda autonoma di assistenza
al volo per il traffico aereo generale delle
funzioni previste dagli articoli 3 e 4 del
decreto del Presidente della Repubblica 24
marzo 1981, n. 145.

8. Ai sensi dell'articolo 39 della legge 30
marzo 1981, n.119, per l'anno finanziario

1986 è stabilito in lire 35.000 miliardi l'im~
porto massimo di emissione dei buoni ordi~
nari del tesoro, al netto di quelli da rimbor~
sare, ed in lire 230.000 miliardi il limite
massimo di circolazione dei buoni medesimi.

9. Illimite degli impegni assumi bili dalla
Sezione speciale per l'assicurazione del cre~
dito all'esportazione (SACE) per la garanzia
di durata sino a ventiquattro mesi, di cui
all'articolo 17, lettera a), della legge 24 mag~
gio 1977, n. 227, e successive modificazioni, è
fissato, per l'anno finanziario 1986, in lire
10 .000 miliardi.

10. Illimite degli impegni assumibili dal~
la predetta SACE per la garanzia di durata
superiore ai ventiquattro mesi di cui all'arti~
colo 17, lettera b), della richiamata legge 24
maggio 1977, n. 227, e successive modifica~
zioni, è fissato per l'anno finanziario 1986 in
lire 10.000 miliardi.

11. Per gli effetti di cui all'articolo 7 della
legge 5 agosto 1978, n.468, sono considerate
spese obbligatorie e d'ordine quelle descritte
nell'elenco n. 1, annesso allo stato di previ-
sione del Ministero del tesoro.

12. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, al trasferi-
mento delle somme occorrenti per l'effettua~
zione delle elezioni politiche, amministrati~
ve, del Parlamento europeo e per l'attuazio~
ne dei referendum dai fondi iscritti, nspetti~
vamente per competenza e cassa, al capitolo
n.68S3 dello stato di previsione del Ministe~
ra del tesoro per l'anno finanziario 1986 a
capitoli, anche di nuova istituzione, degli
stati di previsione del medesimo Minîstero
del tesoro e dei Ministeri delle finanze, di
grazia e giustizia, degli affari esteri e dell'in~
temo per lo stesso anno finanziario, concer~
nenti competenze ai componenti i seggi elet~
torali, nomine e notifiche dei presidenti di
seggio, compensi per lavoro straordinario,
compensi agli estranei all'Amministrazione,
missioni, premi, indennità e competenze va~
rie alle forze di polizia, trasferte e trasporto
delle forze di polizia, rimborsi per facilita~
zioni di viaggio agli elettori, spese di ufficio,
spese telegrafiche e telefoniche, fornitura di
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carta e stampa di schede, manutenzione ed
acquisto di materiale elettorale, servizio au~
tomobilistico ed altre esigenze derivanti dal~
l'effettuazione delle predette consultazioni
elettorali.

13. Il Ministro del tesoro, di concerto con
i Ministri interessati, è autorizzato a provve~
dere:

a) alla ripartizione del fondo di lire
16.375.482.000 iscritto al capitolo n.S728
dello stato di previsione del Ministero del
tesoro per l'anno finanziario 1986 in applica~
zione dell'articolo 56 della legge 27 dicembre
1953, n.968, sulla concessione di indennizzi
e contributi per danni di guerra, modificato
dalla legge 31 luglio 1954, n.607, fra le
diverse categorie di interventi, distintamente
per indennizzi e contributi, in relazione an~
che alle forme di pagamento stabilite dall'ar~
ticalo 31 della legge medesima;

b) alla determinazione dell'importo

eventualmente da trasferire ad altri Dicaste~
ri, per l'applicazione dell'ultimo comma del~

l'articolo 73 della citata legge 27 dicembre
1953, n. 968.

14. In corrispondenza dei provvedimenti
di cui al comma precedente è data facoltà al
Ministro del tesoro di introdurre in bilancio,
con propri decreti, le occorrenti variazioni
alle dotazioni di competenza e cassa dei
capitoli interessati.

15. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, al trasferi~
mento, agli appositi capitoli dello stato di
previsione del Ministero del tesoro per l'an~
no finanziario 1986, dei fondi iscritti, per
competenza e cassa, ai capitoli nn.6805 e
9540 del medesimo stato di previsione per
gli oneri relativi alle operazioni di ricorso al
mercato.

16. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
trasferire, con propri decreti, i fondi iscritti
al predetto capitolo n. 6805 ai capitoli con~
cementi interessi sui certificati speciali di
credito del tesoro, in relazione al maggior
onere derivante dalla determinazione del
tasso di interesse semestrale, rispetto a quel~
lo minimo stabilito in sede di emissione dei
predetti certificati speciali di credito del

tesoro, nonchè ai pertinenti capitoli di bilan~
cio in relazione al maggior onere risultante
dalla determinazione degli interessi da paga~
re sui certificati di credito del tesoro deno~
minati in ECU.

17. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
prelevare, con propri decreti, dal conto cor~
ren te di tesoreria di cui al primo comma
dell'articolo 5 del decreto~legge 8 luglio
1974, n. 264, convertito, con modificazioni, in
legge 17 agosto 1974, n. 386, le eventuali
eccedenze rispetto agli oneri finanziari rela~
ti vi alle operazioni di finanziamento di cui
all'articolo 1 dello stesso decreto~legge 8 lu~
glio 1974, n.264, e all'articolo 1 della legge
31 marzo 1976, n. 72, per farie affluire all'en~
trata del bilancio statale con imputazione al
capitolo n. 3342: «Somme da introitare per il
finanziamen to dell'assistenza sanitaria».

18. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
ripartire, con propri decreti, le somme con~
servate nel conto dei residui passivi sui capi~
tali nno 5926 e 6771 dello stato di previsione
del Ministero del tesoro.

19. I capitoli riguardanti spese di riscos~
sione delle entrate per le quali, ai termini
dell'articolo 56 del regio decreto 18 novem~
bre 1923, n.2440, sulla contabilità generale
dello Stato, possono essere autorizzate aper~
ture di credito a favore dei funzionari dele~
gati, sono quelli indicati nell'elenco n. 2, an~
nesso allo stato di previsione del Ministero
del tesoro.

20. I capitoli della parte passiva del bi~
lancio a favore dei quali è data facoltà al
Governo di iscrivere somme con decreti da
emanare in applicazione del disposto dell'ar~
ticalo 12, primo e secondo comma, della
legge 5 agosto 1978, n.468, sono quelli de~
scritti, rispettivamente, negli elenchi nn.3 e
4, annessi allo stato di previsione del Mini~
stero del tesoro.

21. Le spese per le quali può esercitarsi
la facoltà prevista dall'articolo 9 della legge
5 agosto 1978, n. 468, sono indicate nell' elen~
co n. 5, annesso allo stato di previsione del
Ministero del tesoro.

22. Gli importi di compensazione mone~
taria riscossi negli scambi fra gli Stati mem~
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bri ed accertati sul capitolo di entrata
n. 1472 sono correlativamente versati, in ap~
plicazione del regolamento CEE n.380/78
della Commissione, sul conto di tesoreria
denominato: «Ministero del tesoro ~ FEOGA,

Sezione garanzia». La spesa relativa trova
imputazione a carico del capitolo n. 5924
dello stato di previsione del Ministero del
tesoro per l'anno finanziario 1986.

23. Gli importi di compensazione mone~
taria accertati nei mesi di novembre e di~
cembre 1985 sono riferiti alla competenza
dell'anno 1986 ai fini della correlativa spesa,
da imputare al citato capitolo n. 5924.

24. Per Je operazioni di spesa di cui agli
ultimi due commi precedenti, si applicano le
procedure previste dall'articolo 7 del decreto
del Presidente della Repubblica 4 luglio
1973, n.532.

È approvato.

(Stato di previsione del Ministero delle finanze
e disposizioni relative)

Art. 5.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero delle finan~
ze, per l'anno finanziario 1986, in conformità'
dell'annesso stato di previsione (Tabella n. 3).

2. L'Amministrazione autonoma dei mo~
nopoli di Stato è autorizzata ad accertare e
riscuotere le entrate e a provvedere allo
smalti mento dei generi dei monopoli medesi~
mi secondo le tariffe vigenti, nonchè a impe~
gnare e pagare le spese per l'anno finanzia~
rio 1986 ai termini del regio decreto~ legge 8
dicembre 1927, n.2258, convertito nella leg~
ge 6 dicembre 1928, n.3474, in conformità
degli stati di previsione annessi a quello del
Ministero delle finanze (Appendice n.1).

3. Ai sensi dell'articolo Il della legge 23
aprile 1959, n. 189, il numero degli ufficiali
di complemento del Corpo della guardia di
finanza da mantenere in servizio di prima
nomina, per l'anno finanziario 1986, è stabi~
lito in 200.

4. Le spese di cui al capitolo n. 3105 dello
stato di previsione del Ministero delle finan~
ze non impegnate alla chiusura del~
l'esercizio possono esserlo in quello successi ~

va. Al predetto capitolo si applicano, per
l'anno finanziario 1986, le disposizioni conte~
nute nell'articolo 61~bis del regio decreto 18
novembre 1923, n.2440, sulla contabilità ge~
nerale dello Stato.

5. Ai fini della ripartizione dello stanzia~
mento iscritto al capitolo n.4797 dello stato
di previsione del Ministero delle finanze per
l'anno finanziario 1986, i] Ministro del tesoro
è autorizzato a provvedere, con propri decre~
ti, in termini di competenza e di cassa, al
trasferimento di fondi dal predetto capitolo
ad altri capitoli, anche di nuova istituzione,
del medesimo stato di previsione.

6. Alle gestioni fuori bilancio derivanti
dai movimenti finanziari ed economici delle
attività istituite nelJ'ambito della Guardia di
finanza e sprovviste di personalità giuridica,
relativamente ai circoJi, alle sale di conve~
gno, alle mense non obbJigatorie di servizio,
nonchè agli stabilimenti balneari e agli spac~
ci, alle foresterie, ai soggiorni marini e mon~
tani e alle sale cinematografiche, si applica

I la disciplina prevista dalì'articolo 9. secondo
e quarto comma, della legge 25 novembre
1971, n. 1041, modificato dall'articolo 33 del~
la legge, 5 agosto 1978, n.468, ancorchè le
gestioni medesime risultino alimentate in
tutto o in parte con fondi non stataJi.

7. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, al trasferi~
mento ad appositi capitoli, anche di nuova
istituzione, dello stato di previsione del Mi~
nistero delle finanze per l'anno finanziario
1986 degli stanziamenti iscritti, per compe~
tenza e cassa, al capitolo n. 1383 del predetto
stato di previsione per le finalità di cui ai
commi quarto e quinto dell'articolo 4 del
decreto~legge 19 dicembre 1984, n. 853, con~
vertito, con modificazioni, nella legge 17
febbraio 1985, n. 17.

8. Il Ministro delle finanze è autorizzato
a disporre, con propri decreti, nei limiti
dello stanziamento del competente capitolo,
la costituzione di mense obbligatorie di ser~
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vizio presso comandi, enti o reparti che si
trovino in particolari situazioni di impiego
ed ambientali.

9. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, nell'anno fi~
nanziario 1986, le variazioni connesse con
l'attuazione delle norme di cui all'articolo 14
della legge 2 agosto 1982, n.528.

10. Le disponibilità finanziarie esistenti
in conto residui sul capitolo n. 3467 dello
stato di previsione del Ministero delle finan~
ze per l'anno 1985, non impegnate al termi~
ne del predetto anno, possono essere conser~
vate per essere utilizzate nell' esercizio suc~
cessivo.

È approvato.

(Stato di previsione del Ministero del bilancio
e della programmazione economica

e disposizioni relative)

Art. 6.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero del bilancio
e della programmazione economica, per l' an~
no finanziario 1986, in conformità dell'annes-
so stato di previsione (Tabella n.4).

2. Gli importi dei versamenti effettuati
con imputazione ai capitoli nn.3345, 3346,
3347 e 4561 deHo stato di previsione dell'en-
trata sono correlativamente iscritti, in termi-
ni di competenza e di cassa, con decreti del
Ministro del tesoro, al capitolo n.7081 dello
stato di previsione del Ministero del bilancio
e della programmazione economica.

3. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
effettuare, su proposta del Ministro del bi~
lancio e della programmazione economica, il
riparto tra le amministrazioni interessate,
nonchè le eventuali successive variazioni,
delle disponibilità esistenti in conto residui
sui capitoli nno 7504, 7505 e 7506 dello stato
di previsione del Ministero del bilancio e
della programmazione economica, per il fi-
nanziamento di progetti immediatamente
eseguibili per interventi di rilevante interes~
se economico sul territorio, nell'agricoltura,

nell'edilizia e nelle infrastrutture, nonchè
per la tutela dei beni ambienta li e per le
opere di edilizia scolastica e universitaria.

4. Il Ministro del tesoro, su proposta del
Ministro del bilancio e della programmazio-
ne economica, è altresì autorizzato a riparti~
re, con propri decreti, tra le amministrazioni
interessate, nonchè ad effettuare le eventuali
successive variazioni, i fondi iscritti per com-
petenza e cassa al capitolo n. 7507 dello
stato di previsione del Ministero del bilancio
e della programmazione economica per l'an-
no 1986 per il finanziamento di progetti
immediatamente esegui bili per interventi di
rilevante interesse economico sul territorio,
nell'agricoltura, nell'edilizia e nelle infra-
strutture, nonchè per la tutela di beni am-
bientali e per le opere di edilizia scolastica e
universitaria.

È approvato.

Ricordo che gli articoli 7 e 8 non sono stati
modificati dalla Camera dei deputati.

Passiamo all' esame degli articoli succes-
sivi:

(Stato di previsione del Ministero
della pubblica istruzione e disposizioni relative)

Art.9.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga-
mento delle spese del Ministero della pubbli-
ca istruzione, per l'anno finanziario 1986, in
conformità dell'annesso stato di previsione
(Tabella n. 7).

2. Il pagamento delle spese relative alle
supplenze brevi e alle supplenze annuali
nelle scuole materne, elementari, secondarie
ed artistiche, nelle istituzioni educative, ne-
gli istituti e scuole speciali statali, può esse~
re autorizzato esclusivamente con imputazio-
ne, rispettivamente, ai capitoli nn.1032 e
1034 dello stato di previsione del Ministero
della pubblica istruzione per l'anno finanzia-
rio 1986. È fatto divieto di autorizzare spese
per supplenze su fondi iscritti in altri capito-
li di bilancio.

3. Per l'anno finanziario 1986 le aperture
di credito disposte sui capitoli nn.1030 e
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2001 dello stato di previsione del Ministero
della pubblica istruzione per l'anno finanzia~
rio 1986 possono essere emesse in deroga ai
limiti stabiliti dall'articolo 56 del regio de~
creta 18 novembre 1923, n.2440, e successi~
ve modificazioni ed integrazioni.

È approvato.

(Stato di previsione del Ministero
dell'interno e disposizioni relative)

Art. 10.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero dell'interno,
per l'anno finanziario 1986, in conformità
dell'annesso stato di previsione (Tabella
n. 8).

2. Sono autorizzati l'accertamento e la
riscossione, secondo le leggi in vigore, delle
entrate del Fondo per il culto, nonchè l'impe~
gno e il pagamento delle spese, relative al~

l'anno finanziario 1986, in conformità degli
stati di previsione annessi a quello del Mini~
stero dell'interno (Appendice n. 1).

3. Per gli effetti di cui all'articolo 7 della
legge 5 agosto 1978, n. 468, sono considerate
spese obbligatorie e d'ordine del bilancio del
Fondo per il culto quelle descritte nell'elenco
n. 1, annesso al bilancio predetto.

4. Sono autorizzati l'accertamento e la
riscossione, secondo le leggi in vigore, delle
entrate del Fondo di beneficenza e di religio~
ne nella città di Roma, nonchè l'impegno e il
pagamento delle spese del Fondo medesimo,
per l'anno finanziario 1986, in conformità
degli stati di previsione annessi a quello del
Ministero dell'interno (Appendice n. 2).

5. Per gli effetti di cui all'articolo 7 della
legge 5 agosto 1978, n. 468, sono considerate
spese obbligatorie e d'ordine del bilancio del
Fondo di beneficenza e di religione nella
città di Roma quelle descritte nell'elenco
n. 1, annesso al bilancio predetto.

6. Sono autorizzati l'accertamento e la
riscossione, secondo le leggi in vigore, delle
entrate dei Patrimoni riuniti ex economali,

di cui all'articolo 18 della legge 27 maggio
1929, n. 848, nonchè l'impegno e il paga ~

mento delle spese dei Patrimoni predetti, per
l'anno finanziario 1986, in conformità degli
stati di previsione annessi a quello del Mini~
stero dell'interno (Appendice n. 3).

7. Per gli effetti di cui all' articolo 7 della
legge 5 agosto 1978, n. 468, sono considerate
spese obbligatorie e d'ordine del bilancio dei
Patrimoni riuniti ex economali quelle de~
scritte nell'elenco n. 1, annesso al bilancio
predetto.

8. I capitoli dello stato di previsione della
spesa dei Patrimoni riuniti ex economali a
favore dei quali è data facoltà di iscrivere
somme in applicazione del disposto dell'arti~
colo 12, secondo comma, della legge 5 agosto
1978, n. 468, sono quelli descritti nell'elenco
n. 2, annesso al bilancio predetto.

9. I capitoli a favore dei quali possono
effettuarsi prelevamenti dal fondo a disposi~
zione di cui all'articolo 1 della legge 12
dicembre 1969, n. 1001, sono, per l'anno
finanziario 1986, quelli descritti nell'elenco
n. 1, annesso allo stato di previsione del
Ministero dell'interno.

È approvato.

(Seato di previsione del Ministero
dei lavori pubblici e disposizioni relative)

Art. 11.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero dei lavori
pubblici, per l'anno finanziario 1986, in con~
formità dell'annesso stato di previsione (Ta~
bella n. 9).

2. È approvato, in termini di competenza
e di cassa, il bilancio dell'Azienda nazionale
autonoma delle strade, per l'anno finanziario
1986, annesso allo stato di previsione del
Ministero dei lavori pubblici ai sensi dell'ar~
ticoIo 29 della legge 7 febbraio 1961, n. 59
(Appendice n. 1).

3. Per provvedere alle eventuali deficien~
ze delle assegnazioni di bilancio determinate
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da impreviste e maggiori spese di personale
e di carattere generale è iscritto, al capitolo
n. 242 del bilancio dell'Azienda di cui sopra,
un apposito fondo di riserva. I prelevamenti
dal detto fondo, per competenza e cassa,
nonchè le iscrizioni ai competenti capitoli
delle somme prelevate, saranno disposti con
decreti del Presidente della Repubblica, su
proposta del Ministro dei lavori pubblici, di
concerto con il Ministro del tesoro. Tali de~
creti verranno comunicati al Parlamento in
allegato al conto consuntivo dell' Azienda
stessa.

4. Agli oneri dipendenti dall'applicaziòne
delle leggi 9 maggio 1950, n. 329,23 ottobre
1963, n. 1481, e 19 febbraio 1970, n. 76,
concernenti la revisione dei prezzi contrat~
tuali, si provvede, per le opere manutentorie,
a carico degli stanziamenti dei correlativi
capitoli di parte corrente dello stato di previ~
sione del Ministero dei lavori pubblici e, per
le opere di carattere straordinario, a carico
degli stanziamenti corrispondenti alle relati~
ve autorizzazioni di spesa.

5. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, su proposta
del Ministro dei lavori pubblici, alle varia~
zioni, in termini di competenza e di cassa,
negli stati di previsione dell'entrata e della
spesa dell'Azienda nazionale autonoma delle
strade per l'anno finanziario 1986, che si
rendessero necessarie sulla base deBe con~
venzioni di mutuo di cui al secondo comma
dell'articolo 28 della legge 7 febbraio 1961,
n. 59, nonchè di quelle che dovessero essere
stipulate, in applicazione di specifiche dispo~
sizioni legislative, per la realizzazione di
programmi costruttivi.

6. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, su proposta
del Ministro dei lavori pubblici, alla riasse~
gnazione in termini di competenza e di
cassa:

a) ai competenti capitoli dello stato di
previsione della spesa dell'Azienda nazionale
autonoma delle strade per l'anno 1986, delle
somme versate da terzi allo stato di previsio~
ne dell'entrata dell'Azienda medesima per lo
stesso anno 1986 a titolo di risarcimento dei
danni arrecati al patrimonio stradale, non~

chè delle somme anticipate sul prezzo con~
trattuale alle imprese appaltatrici o fornitri~
ci di beni e servizi recuperate ai sensi del
settimo comma dell'articolo 12 del regio de~
creta 18 novembre 1923, n. 2440, modificato
dall'articolo 2 del decreto del Presidente del-
la Repubblica 30 giugno 1972, n. 627, e ver-
sate allo stesso stato di previsione dell'entra~
ta per l'anno finanziario 1986;

b) al capitolo n. 224 dello stato di previ~

sione della spesa dell'Azienda nazionale au~
tonoma delle strade per l'anno 1986, delle
somme versate sul capitolo n. 153 dello sta~
to di previsione dell'entrata dell'Azienda me~
desima per rimborsi e concorsi diversi di
pertinenza della contabilità speciale intesta-
ta al direttore generale dell'ANAS ai sensi
dell'articolo 9 del decreto~legge 10 febbraio
1977, n. 19, convertito, con modificazioni,
nella legge 6 aprile 1977, n. 106;

c) al capitolo n. 223 dello stato di previ~
sione della spesa dell'Azienda nazionale au-
tonoma delle strade per l'anno 1986, delle
somme versate sul capitolo n. 152 dello sta-
to di previsione dell'entrata dell'Azienda me~
desima per imposte sul valore aggiunto e di
bollo versate da parte di terzi sugli introiti
ad esse soggetti.

È approvato.

(Stato di previsione del Ministero
dei trasporti e disposizioni relative)

Art. 12.

1. Sono autorîzzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero dei trasporti,
per l'anno finanziario 1986, in conformità
dell'annesso stato di previsione (Tabella
n. 10).

2. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decretì, su proposta
del Ministro dei trasporti, le variazioni di
competenza e di cassa nello stato di previsio-
ne dell'entrata ed in quello del Ministero dei
trasporti occorrenti per gli adempi menti pre-
visti dalla legge 6 giugno 1974, n. 298.

È approvato.
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Ricordo che l'articolo 13 non è stato modi~
ficato dalla Camera dei deputati.

Passiamo all'esame dell'articolo 14:

(Stato di previsione del Ministero
della difesa e disposizioni relative)

Art. 14.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga-
mento delle spese del Ministero della difesa,
per l'anno finanziario 1986, in conformità
dell'annesso stato di previsione (Tabella
n. 12).

2. Il numero massimo di militari specia-
lizzati e di militari aiuto~specialisti, in servi~
zio presso l'amministrazione dell'Esercito,
della Marina militare e dell'Aeronautica mi~
litare, è fissato, per l'anno finanziario 1986,
come appresso:

a) militari specializzati:

Esercito n. 20.000
Marina . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. » -11.500
Aeronautica » 33.000

b) militari aiuto~specialisti:

Esercito ... . . . . . . . . . . . . . . .. n.
Marina .. .. . .. . . .. .. .. . »

Aeronautica. . . . . . . . . . . . . . .. »

39.000
15.500
16.000

3. Il numero massimo dei sottotenenti di
complemento dell'Arma aeronautica ~ ruolo
naviganti ~ da mantenere in servizio a nor-
ma dell'articolo 1, secondo comma, deHa
legge 21 maggio 1960, n. 556, è stabilito, per
l'anno finanziario 1986, in 76 unità.

4. Il numero massimo degli ufficiali piloti
di Stato maggiore di complemento della Ma-
rina militare da mantenere in servizio a
norma dell'articolo 3 della legge 21 febbraio
1963, n. 249, è stabilito, per l'anno finanzia-
rio 1986, in 90 unità.

5. Il numero massimo degli ufficiali di
complemento da ammettere alla ferma di
cui al primo comma dell'articolo 37 della
legge 20 settembre 1980, n. 574, è stabilito,
per l'anno finanziario 1986, come appresso:

Esercito (compresi i carabi~
nieri) n. 615

Marina . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..» 118
Aeronautica. . . . . . . . . . . . . . . . ..» 205

6. La forza organica dei sergenti, dei sot-
tocapi e comuni del corpo equipaggi militari
marittimi, in ferma volontaria o in rafferma,
è determinata, per l'anno finanziario 1986, a
norma dell'articolo 18, terzo capoversa, della
legge 10 giugno 1964, n. 447, come appresso:

sergenti n. 7.000
sergenti raffermati di leva. . ..» 900
sottocapi e comuni volontari. ..}} 3.524

sottocapi raffermati di leva. ..» 900

7. A norma dell'articolo 27, ultimo com~
ma, della legge 10 giugno 1964, n. 447, la
forza organica dei sergenti, graduati e mili-
tari di truppa dell'Aeronautica militare in
ferma o rafferma è fissata, per l'anno finan~
ziario 1986, come appresso:

sergenti n. 4.450
graduati e militari di truppa. ..» 2.828

8. Il contingente degli arruolam~nti vo-
lontari, come carabinieri ausiliari, per la
sola ferma di leva, di giovani appartenenti
alla classe che viene chiamata alle armi è
stabilito, per l'anno finanziario 1986, a nor-
ma dell'articolo 3 della legge 11 febbraio
1970, n. 56, in 12.821 unità.

9. . La forza organica dei sergenti, dei gra-
duati e militari di truppa dell'Esercito in
ferma volontaria e in rafferma, per l'anno
finanziario 1986, è fissata, a norma dell'arti-
colo 9, ultimo comma, della legge 10 giugno
1964, n. 447, come appresso:

sergenti n. 7.000
graduati e militari di truppa... » 18.900

10. Alle spese di cui ai capitoli nno 4001,
4004, 4005, 4011, 4031, 4051 e 5031 dello
stato di previsione del Ministero della difesa
si applicano, per l'esercizio finanziario 1986,
le disposizioni contenute nel secondo comma
dell'articolo 36 e nell'articolo 61~bis del regio
decreto 18 novembre 1923, n. 2440, e succes-
sive modificazioni e integrazioni, sulla conta-
bilità generale dello Stato.

11. Alle spese di cui ai capitoli nno 4011 e
5031 dello stato di previsione del Ministero
della difesa si applicano le disposizioni con~
tenute nell'articolo 3 della legge 16 giugno
1977, n. 372.
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12. Alle spese di cui al capitolo n. 4031
dello stato di previsione del Ministero della
difesa si applicano le disposizioni dell'artico~
lo 2 della legge 22 marzo 1975, n. 57, inte~
grate da quella dell'ultimo comma dell'arti~
colo 3 della legge 16 giugno 1977, n. 372.

13. Alle spese di cui al capitolo n.4051
dello stato di previsione del Ministero della
difesa si applicano le disposizioni dell'artico~
lo 3 della legge 16 febbraio 1977, n. 38, inte~
grate dalla disposizione dell'ultimo comma
dell'articolo 3 della legge 16 giugno 1977,
n.372.

14. Alle spese di cui al capitolo n.4005
dello stato di previsione del Ministero della
difesa si applicano le disposizioni dell'artico~
lo 23 della legge 18 agosto 1978, n.497,
integrate dalla disposizione dell'ultimo com~
ma dell'articolo 3 della legge 16 giugno 1977,
n.372.

15. I comitati di cui all'articolo 3 della
legge 16 giugno 1977, n.372, all'articolo 2
della legge 22 marzo 1975, n. 57, all'articolo
3 della legge 16 febbraio 1977, n. 38, e all'ar~
ticalo 23 della legge 18 agosto 1978, n.497,
esercitano i loro poteri anche sulle revisioni
dei contratti già autorizzati.

16. I comitati di cui al comma precedente
sono integrati con l'intervento dei direttori
generali di volta in volta interessati per ma~
teria.

17. Quando gli atti investono la compe~
tenza di più capitoli, è sufficiente il parere
del comitato competente per il capitolo che
su tali atti ha maggiore influenza finanziaria.

18. Alle spese per infrastrutture multina~
zionali NATO, sostenute a carico degli stan~
ziamenti del capitolo n.4001 dello stato di
previsione del Ministero della difesa, si ap~
plicano le procedure NATO di esecuzione
delle gare internazionali emanate dal Consi~
glio atlantico. Deve essere in ogni caso ga~
rantita la trasparenza delle procedure di
appalto, di assegnazione e di esecuzione dei
lavori, ai sensi della legge 13 settembre
1982, n. 646.

19. Alle gestioni fuori bilancio derivanti
dai movimenti finanziari ed economici delle
attività relative ai circoli, alle sale di conve~

gno e mense per ufficiali e sottufficiali, non~
chè alle mense aziendali, ai soggiorni marini
e montani, agli stabilimenti balneari, agli
spacci e sale cinematografiche istituiti presso
enti, comandi e unità militari, ai posti di
ristoro, alle case del soldato e foresterie,
operanti nell'ambito dell'Amministrazione
militare sprovviste di personalità giuridica,
si applica la disciplina prevista all'articolo 9,
secondo e quarto comma, della legge 25
novembre 1971, n. 1041, modificato dall'arti~
colo 33 della legge 5 agosto 1978, n.468,
ancorchè le gestioni medesime risultino ali~
menta te in tutto o in parte con fondi non
statali.

20. I capitoli a favore dei quali possono
effettuarsi i prelevamenti dal fondo a dispo~
sizione di cui agli articoli 20 e 44 del testo
unico approvato con regio decreto 2 febbraio
1928, n.263, ed all'articolo 7 della legge 22
dicembre 1932, n.1958, sono, per l'anno fi~
nanziario 1986, quelli descritti negli elenchi
nno 1 e 2, annessi allo stato di previsione del
Ministero della difesa.

21. La composizione della razione viveri
in natura, ai militari che ne hanno il gC)di~
mento, nonchè le integrazioni di vitto e i
generi di conforto da attribuire ai militari in
speciali condizioni di servizio, sono ,stabilite,
a norma del decreto del Presidente della
Repubblica Il settembre 1950, n.807, in
conformità delle tabelle annesse allo stato di
previsione del Ministero della difesa per l'an~
no finanziario 1986 (Elenco n. 3). Il Ministro
della difesa è autorizzato a disporre, con
propri decreti, nei limiti degli stanziamenti
dei competenti capitoli, la costituzione di
mense obbligatorie di servizio presso coman~
di, enti o reparti che si trovino in particolari
situazioni di impiego ed ambientali.

Su questo articolo è stato presentato il
seguente emendamento:

Dopo il comma 21 aggiungere i seguenti:

«...1 singoli reparti, con la procedura del
cottimo fiduciario prevista dall'articolo 5

del decreto del Presidente della Repubblica
5 dicembre 1983, n. 393, sono autorizzati ad
impegnare, con le forme procedurali ad eco~
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nomia, le quote di miglioramento vitto, non~
chè i controvalori ottenuti dai riporti in eco~
nomia dei generi di spettanza, ferma restan~
do l'attuale consistenza dei riporti medesimi.

...Il Ministro della difesa provvederà ad
emanare le consegunti norme regolamentari
di modifica a quanto contenuto nella tabella
annessa allo stato di previsione della spesa
del Ministero della difesa per l'anno finan~
ziario 1986 (Elenco n. 3)>>.

14.1 MARCHIO, FINESTRA, PISANÒ

Invito i presentatori ad illustrarlo.

* FINESTRA. Onorevole Presidente, onore~
vale Ministro, colleghi, credo opportuno e
doveroso illustrare, sia pure sinteticamente,
l'emendamento 14.1. Si tratta in definitiva
della utilizzazione delle quote di migliora~
mento vitto per renderla maggiormente gra~
dito ai militari. Attualmente l'utilizzazione
delle quote vitto è esclusiva facoltà del Mini~
stro della difesa. L'emendamento tende ad
attribuire ai singoli reparti il diritto di utiliz~
zazione delle quote al di fuori della discre~
zionalità del Ministro, consentendo quindi
una maggiore disponibilità per i nostri mili~
tari.

Detto emendamento, aggiunti va al testo
governativo, fu proposto in Commissione di~
fesa dai senatori Giust e Giacchè in prima
lettura. L'emendamento ebbe allora l'appro~
vazione all'unanimità della Commissione di~
fesa. Successivamente, in data 23 novembre
1985, anche la Commissione bilancio espres~
se parere favorevole. All'atto della discussio~
ne del bilancio in Assemblea l'emendamento
fu approvato in prima lettura dal Senato e
aggiunto al testo governativo. Mercoledì 12
febbraio la Commissione difesa prendeva
nuovamente in esame, in seconda lettura, il
disegno di legge sul bilancio dello Stato, già
approvato dal Senato e modificato dalla Ca~
mera con la soppressione dell'emendamento
all'articolo 14 di cui sto parlando. Il senatore
Giust, non condividendo la soppressione del~
l'emendamento in questione, lo riproponeva
nei medesimi termini. L'emendamento veni~
va approvato una seconda volta all'unanimi~

~

tà dalla Commissione difesa, con il parere
favorevole del relatore e dello stesso Mini~
stro della difesa ed inviato a norma di Rego~
lamento alla Commissione bilancio. Questa
volta la Commissione bilancio, nella seduta
di venerdì 14, respingeva a maggioranza l' e~

mendamento presentato dalla Commissione
difesa con il parere contrario del relatore
Carollo e del Ministro presente.

A questo punto il Movimento sociale italia~
no ha sentito il dovere di riproporre l'emen~
damento accolto dalla Commissione difesa,
non condividendo l'atteggiamento oltranzista
del Ministro. Affermare il principio dell'in~
transigenza e di una rigorosa austerità in
relazione all'emendamento in discussione si~
gnifica, onorevole Ministro, colleghi, non sa~
per valutare le richieste provenienti dalle
Forze armate e nel contempo dimostrare
scarsa attenzione ai problemi relativi alla
condizione militare. Con un progetto di bi~
lancio per la Difesa già ridotto di circa 2.000
miliardi e che rinuncia persino all'aumento
del 3 per cento stabilito dalla NATO, non
accogliere una precisa volontà della Commis~
sione difesa, limitata alla autorizzazione ai
reparti ad impegnare la quota miglioramen~
to vitto, vuol significare mettere volutamen~
te in evidenza le contraddizioni esistenti
nella compagine governativa.

Il Movimento sociale italiano denuncia an~
cara una volta con fermezza l'esiguità degli
stanziamenti per la spesa militare e la mio~
pia politica del vertice governativo che in un
momento di particolare e pericolosa tensione
nel bacino Mediterraneo non soltanto opera
tagli e riduzioni al bilancio della Difesa, ma,
mortificando la volontà della Commissione
difesa, fa bocciare in Commissione bilancio
l'emendamento aggiuntivo all'articolo 14,
che per l'esiguità dei fondi da impegnare
non mette certamente in pericolo il piano di
risanamento del bilancio statale.

Concludo facendo appello al senso di re~
sponsabilità ed alla coerenza di tutti gli
onorevoli senatori affinchè l'emendamento
all'articolo 14, approvato per ben due volte
all'unanimità dalla Commissione difesa ed
accolto in prima lettura dal Senato, venga
approvato in Aula nell'esclusivo interesse di
tutti i nostri militari. (Applausi dall'estrema
destra).
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PRESIDENTE. Invito il re latore ed il rap~
presentante del Governo a pronunziarsi sul~
l'emendamento in esame.

CAROLLO, relatore. Per le ragioni già
espresse in Commissione, rinnovo il parere
contrario sull'emendamento.

GORIA, ministro del tesoro. Vorrei ricorda~
re, a sostegno del parere contrario, che il
Governo ha spiegato le ragioni del privilegio
dell'urgenza dell'approvazione e del non rin~
via alla Camera del disegno di legge, ragioni
che, in un caso particolare che non sto a
ricordare, sono state in altro modo trattate
per la peculiarità del caso, ma che non pos~
sono venir meno su una questione che ha un
suo significato e che era stata proposta dal
Governo, ma che sicuramente non è essen~
ziale ai fini di un buona gestione. Tale que~
stione potrà essere ripresa, se non si oppor~
ranno questioni regolamentari, che nel caso
sicuramente dovranno essere rispettate, con
il disegno di legge sul bilancio di assesta~
mento.

PRESIDENTE. Metto ai voti l'emendamen~
to 14.1, presentato dal senatore Marchio e da
altri sena tori.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 14.

È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes~
sivi:

(Stato di previsione
del Ministero dell' agricoltura e delle foreste

e disposizioni relative)

Art. 15.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero dell'agricol~
tura e delle foreste, per l'anno finanziario
1986, in conformità dell'annesso stato di pre~
visione (Tabella n. 13).

2. È approvato, in termini di competenza
e di cassa, il bilancio della gestione dell'ex
Azienda di Stato per le foreste demaniali,
per l'anno finanziario 1986, annesso allo sta~
to di previsione del Ministero dell'agricoltu~
ra e delle foreste, ai termini dell'articolo 10
della legge 5 gennaio 1933, n.30 (Appendice
n. i). Ai fini della gestione predetta restano
confermate le norme dello statuto~regola~
mento approvato con regio decreto 5 ottobre
1933, n. 1577.

3. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, nell'anno fi~
nanziario 1986, le eventuali variazioni, in
termini di competenza e di cassa, al bilancio
della gestione dell' ex Azienda di Stato per le
foreste demani ali comunque connesse con
l'attuazione delle norme di cui all'articolo Il
della legge 16 maggio 1970, n.281, nonchè
con l'attuazione del decreto del Presidente
della Repubblica 24 luglio )977, n. 616, ema~
nato ai sensi dell'articolo 1 della legge 22
luglio 1975, n.382.

È approvato.

(Stato di previsione
del Ministero dell'industria, del commercio

e dell' artigianato e disposizioni relative)

Art. 16.

Sono autorizzati l'impegno e il pagamento
delle spese del Ministero dell'industria, del
commercio e dell'artigianato, per l'anno fi~
nanziario 1986, in conformità dell'annesso
stato di previsione (Tabella n.14).

È approvato.

(Stato di previsione
del Ministero del lavoro e della previdenza

sociale e disposizioni relative)

Art. 17.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero del lavoro e
della previdenza sociale, per l'anno finanzia~
rio 1986, in conformità dell'annesso stato di
previsione (Tabella n.iS).
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2. Il Ministro del tesoro è autorizzato, per
l'anno finanziario 1986, su proposta dei Mi~
nistri interessati, a trasferire, dagli stanzia~
menti di competenza e cassa iscritti nello
stato di previsione del Ministero del lavoro e
della previdenza sociale ~ rubrica Ispettora~

to del lavoro ~ allo stato di previsione del

Ministero dell'industria, del commercio e
dell'artigianato, le somme occorrenti per il
trattamento economico del personale dell'I-
spettorato tecnico dell'industria, di cui al
decreto del Presidente della Repubblica 12
maggio 1953, n. 1265.

È approvato.

(Stato di previsione
del Ministero del commercio con l'estero

e disposizioni relative)

Art. 18.

Sono autorizzati l'impegno e il pagamento
delle spese del Ministero del commercio con
l'estero, per l'anno finanziario 1986, in con-
formità dell'annesso stato di previsione (Ta-
bella n. 16).

È approvato.

(Stato di previsione
del Ministero della marina mercantile

e disposizioni relative)

Art. 19.

Sono autorizzati l'impegno e il pagamento
delle spese del Ministero della marina mer~
cantile, per l'anno finanziario 1986, in con~
formità dell'annesso stato di previsione (Ta~
bella n.17).

È approvato.

(Stato di previsione
del Ministero delle partecipazioni statali

e disposizioni relative)

Art. 20.

Sono autorizzati l'impegno e il pagamento
delle spese del Ministero delle partecipazioni

statali, per l'anno finanziario 1986, in confor~
mità dell'annesso stato di previsione (Tabella
n.1B).

È approvato.

(Stato di previsione del Ministero
della sanità e disposizioni relative)

Art. 21.

Sono autorizzati l'impegno e il pagamento
delle spese del Ministero della sanità, per
l'anno finanziario 1986', in conformità del-
l'annesso stato di previsione (Tabella n. 19).

È approvato.

(Stato di previsione
del Ministero del turismo e dello spettacolo

e disposizioni relative)

Art. 22.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero del turismo
e dello spettacolo, per l'anno finanziario
1986, in conformità dell'annesso stato di pre~
visione (Tabella n. 20).

2. Ai fini dell'attuazione dell'ultimo com-
ma dell'articolo 13 della legge 30 aprile
1985, n. 163, le quote del Fondo unico per lo
spettacolo non impegnate al termine dell'e~
sercizio sono conservate nel conto dei residui
per essere utilizzate per gli interventi di
pertinenza dell' esercizio successivo e per
quelli per i quali le quote stesse furono
stanziate.

3. Ai fini della ripartizione della residua
quota del Fondo unico per lo spettacolo di
cui al secondo comma dell'articolo 2 della
legge 30 aprile 1985, n. 163, il Ministro del
tesoro è autorizzato ad apportare, con propri
decreti, anche in conto residui, le occorrenti
variazioni di bilancio.

È approvato.
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(Stato di previsione del
M inistero per i beni culturali e ambientali

e disposizioni relative)

Art. 23.

1. Sono autorizzati l'impegno e il paga~
mento delle spese del Ministero per i beni
culturali e ambientali, per l'anno finanziario
1986, in conformità dell'annesso stato di pre~
visione (Tabella n. 21).

2. A carico dello stanziamento di compe~
ten~a -del capitolo n.8001 dello stato di pre~
visione del Ministero per i beni culturali e
ambientali, è autorizzata per l'anno 1986
l'assunzione di impegni per sostenere la spe~

sa derivante dal diritto di prelazione eserci~
tato nell'anno 1982 per l'acquisto del palazzo
Serristori in Firenze.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 24 con le
allegate tabelle comprendenti le variazioni:

(Quadro generale riassuntivo)

Art. 24.

È approvato, in termini di competenza e di
cassa, il quadro generale riassuntivo del bi~
lancio dello Stato per l'anno finanziario
1986, con le tabelle allegate.
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A) ~ Quadro generale riassuntivo
del bilancio di competenza
per l'anno finanziario 1986
(comprendente le variazioni)
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Prima di passare all'esame dell'articolo 25
ricordo che le tabelle A e C in esso richiama~
te non sono state modificate dalla Camera
dei deputati.

Passiamo all'esame dell'articolo 25 con la
tabella B modificata dalla Camera dei depu~
tati:

(Disposizioni diverse)

Art. 25.

1. A valere sui fondi stanziati per l'anno
finanziario 1986, rispettivamente per compe~
tenza e cassa, sui capitoli di spesa indicati
nella tabella A allegata alla presente legge, il
Ministro del tesoro è autorizzato a trasferire,
con propri decreti, al capitolo n. 5053 dello
stato di previsione del Ministero del tesoro,
le somme occorrenti per l'acquisto di mezzi
di trasporto.

2. Per l'anno 1986, per l'acquisto di mezzi
di trasporto, di cui al comma precedente,
può essere trasferita una somma complessi~
vamente non superiore a lire 1.200 miìioni.

3. Per l'anno finanziario 1986 i capitoli
dei singoli stati di previsione per i quali il
Ministro del tesoro è autorizzato ad effettua~
re, con propri decreti, variazioni tra loro
compensative, rispettivamente, per compe~
tenza e cassa, sono quelli indicati nella ta~
bella B allegata alla presente legge.

4. Per l'anno finanziario 1986 i capitoli
del conto capitale dei singoli stati di previ~

.

sione per i quali si applicano le disposizioni
contenute nel quinto e sesto comma dell'arti~
colo 20 della legge 5 agosto 1978, n. 468,
sono quelli indicati nella tabella C allegata
alla presente legge.

5. Ai fini degli adempimenti previsti da~
gli articoli 69 e 76 della legge 23 dicembre
1978, n. 833, e successive modificazioni, è
autorizzata l'estinzione dei titoli di paga~
mento tratti nell'anno finanziario 1986 per
apporti dello Stato a titolo di reintegro delle
minori entrate ~8gli organismi del sistema
previdenziale relative a contributi fiscalizza~
ti, mediante commutazione in quietanza di

entrata, con imputazione al capitolo n. 3342:
{<Somme da introitare per il finanziamento
dell'assistenza sanitaria», dello stato di pre~
visione dell'entrata per il suddetto anno fi~
nanziario. Detta commutazione sarà effettua~
ta a titolo di acconto in ragione del 90 per
cento delle relative somme iscritte in conto
competenza e di quelle risultanti in conto
residui nello stato di previsione del Ministe~
ro del lavoro e della previdenza sociale e,
per la quota restante, sulla base della relati~
va rendicontazione.

6. In relazione all'accertamento dei resi~
dui dell'anno finanziario 1985, per i quali
non esistono i corrispondenti capitoli negli
stati di previsione dei vari Ministeri per
l'anno finanziario 1986, il Ministro del tesoro
è autorizzato ad istituire, con propri decreti
da registrare alla Corte dei conti, gli occor~
renti capitoli.

7. La composizione delle razioni viveri in
natura per gli allievi del Corpo della guardia
di finanza, del Corpo degli agenti di custodia
degli istituti di prevenzione e di pena, degli
agenti della Polizia di Stato e del Corpo
forestale dello Stato e le integrazioni di vitto
e di generi di conforto per i militari dei
Corpi medesimi nonchè per il personale del~
la Polizia di Stato in speciali condizioni di
servizio sono stabilite, per l'anno finanziario
1986, in conformità delle tabelle annesse allo
stato di previsione del Ministero della difesa
per lo stesso anno (Elenco n. 3).

8. Per gli ordini di accreditamento di cui
all'articolo 3, primo comma, del decreto del
Presidente del Consiglio dei ministri 24 mar~
zo 1979, concernente la costituzione dell'uffi~
cio stralcio previsto dall' articolo 119 del de~
creto del Presidente della Repubblica 24 lu~
glio 1977, n. 616, non si applica illimite di
somma di cui all'articolo 56 del regio decre~
to 18 novembre 1923, n. 2440, e successive
modificazioni.

9. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
trasferire, con propri decreti, in termini di
residui, di competenza e di cassa, dal capito~
lo n. 5926 dello stato di previsione del Mini~
stero del tesoro per l'anno finanziario 1986 e
dal capitolo n. 7081 dello stato di previsione
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del Ministero del bilancio e della program-
mazione economica per il medesimo anno
finanziario ai capitoli dei Ministeri interessa-
ti, le quote da attribuire alle regioni a statu-
to speciale dei fondi considerati ai predetti
capitoli n. 5926 e n. 7081 ai sensi dell'ulti-
mo comma dell'articolo 126 del decreto del
Presidente della Repubblica 24 luglio 197?,
n. 616.

10. Il Ministro del tesoro, sentito il Mini-
stro per gli interventi straordinari nel Mez-
zogiorno, provvede, con propri decreti da
pubblicare nella Gazzetta Ufficiale, alla indi-
viduazione dei capitoli di spesa di investi-
mento e, per ciascuno di essi, alla indicazio-
ne delle somme da destinare agli interventi
nei territori di cui all'articolo 1 del testo
unico approvato con decreto del Presidente
della Repubblica 6 marzo 1978, n. 218, ai
sensi dell'articolo 107 del medesimo testo
unico.

11. Il Ministro del tesoro, con propri de-
creti, provvederà, con variazioni compensati-
ve nel conto dei residui, a trasferire dai
capitoli individuati con i decreti emanati in
attuazione dell'articolo 107, primo comma,
del testo unico approvato con decreto del
Presidente della Repubblica 6 marzo 1978, n.
218, ad apposito capitolo, da istituire nello
stato di previsione del Ministero del tesoro
ed in quelli della spesa delle amministrazio-
ni ed aziende autonome, l'importa differen-
ziale fra le somme indicate per ciascuno dei
predetti capitoli e quelle effettivamente de-
stinate agli interventi nei territori indicati
nell'articolo 1 del predetto testo unico, da
devolvere per il finanziamento degli inter-
venti di cui all'articolo 47 del testo unico
medesimo.

12. Il Ministro del tesoro è autorizzato a
provvedere, con propri decreti, al trasferi-
mento dagli stati di previsione delle varie
amministrazioni statali a quello del Ministe-
ro del tesoro delle somme iscritte in capitoli

concernenti spese inerenti ai servizi e forni-
ture considerati dal regio decreto 18 gennaio
1923, n. 94, e relative norme di applicazione.

13. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, in termini di
competenza e di cassa, le variazioni compen-
sative di bilancio occorrenti per l'attuazione
di quanto disposto dall'articolo 13 della leg-
ge 5 agosto 1981, n. 416, e successive integra-
zioni e modificazioni, concernente disciplina
delle imprese editrici e provvidenze per l'e-
ditoria.

14. Il Ministro del tesoro, su proposta del
Ministro competente, è autorizzato ad appor-
tare, con propri decreti, variazioni alle dota-
zioni di cassa dei singoli capitoli iscritti
negli stati di previsione della spesa dei Mini-
steri, purchè risultino compensative nell'am-
bito della medesima categoria di bilancio.
Nessuna compensazione può essere offerta a
carico dei capitoli concernenti le spese obbli-
gatorie e d'ordine.

15. Il Ministro del tesoro è autorizzato ad
apportare, con propri decreti, le occorrenti
variazioni di bilancio in relazione alla ri-
strutturazione dei debiti esteri, nonchè di
quelli contratti dalla Cassa per il Mezzogior-
no, anche mediante l'accensione di nuovi
prestiti destinati alla estinzione anticipata di
quelli in essere. Il Ministro del tesoro è,
altresì, autorizzato ad apportare, con propri
decreti, ai bilanci delle aziende autonome le
variazioni connesse con le stesse operazioni
da questo effettuate per il loro indebitamen-
to sull'interno e sull'estero.

16. Il Ministro del tesoro ha facoltà di
integrare, con propri decreti, le dotazioni di
cassa dei capitoli di spesa relativi all'attua-
zione della legge 16 maggio 1984, n.138,
limitatamente ai maggiori residui risultanti
alla chiusura dell'esercizio 1985, rispetto a
quelli presuntivamente iscritti nel bilancio
1986.
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TABELLA B

CAPITOLI DI SPESA DEL BILANCIO DI PREVISIONE DELLO STATO PER L'ANNO
FINANZIARIO 1986 PER I QUALI IL MINISTRO DEL TESORO È AUTORIZZATO

AD EFFETTUARE VARIAZIONI TRA LORO COMPENSATIVE

Stato di previsione della Presidenza del Consiglio dei Ministri:

Capitoli nno 2224, 2225, 2236 e 2237;
Capitoli nno 3596 e 3541.

Stato di previsione del Ministero del tesoro:

Capitoli nno 6805 e 4677;
Capitoli nno 7757 e 7824;
Capitoli nno 5941 e 5957.

Stato di previsione del Ministero delle finanze:

Capitoli nno 1901 e 1979;
Capitoli nno 1980, 1983, 1984, 1987 e 1988;
Capitoli nno 2701 e 2704;
Capitoli nno 5475 e 5476;
Capitoli nno 1107, 1108, 1110 e 6047;
Capitoli nno 1090, 3128, 3462, 3855, 4656, 5388 e 6041.
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Stato di previsione del Ministero di grazia e giustizia:

Capitoli nno 1587 e 1598;
Capitoli nno 7001, 7003, 7004, 7005 e 7010.

Stato di previsione del Ministero degli affari esteri:

Capitoli nno 1501, 1017 e 1503;
Capitoli nno 2502 e 2503.

Stato di previsione del Ministero della pubblica istruzione:

Capitoli nno 1032 e 1034.

Stato di previsione del Ministero dei lavori pubblici:

Capitoli nno 2001 e 2101;
Capitoli nno 9066 e 9170;
Capitoli nno 8647, 9051 e 9175;
Capitoli nno 8636, 8646, 8709 e 8710.

Stato di previsione della spesa dell' Azienda nazionale autonoma delle strade:

Capitoli nno 503, 504, 505 e 509;
Capitoli nno 203 e 603;
Capitoli nno 204 e 604;
Capitoli nno 206 e 606;
Capitoli nno 207 e 607;
Capitoli nno 505 e 523.

IX Legislatura

Segue: TABELLAB



Capitoli nno 1556 e 1558;
Capitoli nno 1569 e 1572;
Capitoli nno 1652 e 1653;
Capitoli nno 2057 e 2058;
Capitoli nno 2071 e 2072;
Capitoli nno 7202, 7242 e 7243.
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Segue; TABELLA B

Stato di previsione del M mistero del trasporti:

Stato di previsione del Ministero della marina mercantile:

Capitoli nno 7543, 7544, 7545 e 7551;
Capitoli nno 7542 e 7546.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 26 con le allegate tabelle comprendenti
le variazioni;

(Bilancio pluriennale)

Art. 26.

Resta approvato, ai sensi e per gli effetti dell'articolo 4 della legge 5
agosto 1978, n.468, il bilancio pluriennale dello Stato e delle aziende
autonome per il triennio 1986~1988, nelle risultanze di cui alle tabelle
allegate alla presente legge.
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C) ~ Quadro generale riassuntivo
del bilancio triennale 1986~1988
a legislazione vigente
(comprendente le variazioni)
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Metto ai voti il disegno di legge nel suo
complesso.

È approvato.

Ringrazio tutti i colleghi della partecipa~
zione volenterosa ed autorevole a tutti i
nostri lavori e auguriamoci almeno buona~
notte.

Interpellanze, annunzio

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario
a dare annunzio delle interpellanze pervenu~
te alla Presidenza.

CONSOLI, segretario:

CROCETTA, GRECO. ~ Al Ministro della
sanità e ai Ministri senza portafoglio per l'eco~
logia e per gli interventi straordinari nel Mezzo~
giorno. ~ Premesso:

che in contrada Punta Calcarella il co~
mune di Augusta (Siracusa) ha deliberato di
costruire un depuratore che tratterà 1.385
metri cubi all'ora di reflui misti nelle imme~
diate adiacenze dell'abitato;

che tale scelta ha determinato grande
allarme tra la popolazione del quartiere Pa~
radiso per i conseguenti danni che può deter~
minare all'ambiente e alle persone;

che gli abitanti del quartiere, fin dall'ini~
zio dei lavori, hanno più volte protestato e
promosso petizioni popolari sottoscritte da
centinaia di persone;

che la questione del suddetto depuratore
è finita già sul tavolo della magistratura
siracusana;

che nella zona (Priolo) esiste un grande
depuratore consortile,

gli interpellanti chiedono di sapere se sono
a conoscenza:

che con la costruzione del depuratore in
contrada Punta Calcarella (Augusta) si deter~
minerebbe un notevole sperpero di danaro
pubblico, data la possibilità di convogliare
tutti i reflui al depuratare consortile di
Priolo;

che, data la natura di isola di Augusta, il
traffico veicolare è attualmente molto diffi~

coltaso e le vie di fuga sono inesistenti, come
ha dimostrato l'incendiQ dell'ICAM di Priolo
(Siracusa), e che la costruzione del depurato~
re verrebbe ad accentuare i suddetti pro~
bierni;

che si creerebbero in quella zona notevo~
li problemi igienici e ambientali con il proli~
ferare di insetti e ratti per cui paradossal~
mente un' opera che dovrebbe servire al di~
sinquinamento per la sua ubicazione porreb~
be maggiori problemi di quelli che' dovrebbe
risolvere.

Gli interpellanti chiedono inoltre se non
ritengano opportuno intervenire allo scopo
di fare sospendere i lavori di costruzione del
depuratore di contrada Punta Calcarella e di
predisporre una variante per convogliare i
reflui di Augusta sul depuratore consortile di
Priolo.

(2~00425)

Interrogazioni, annunzio

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario
a dare annunzio delle interrogazioni perve~
nute alla Presidenza.

CONSOLI, segretario:

PETRARA, DI CORATO ~ Al Ministro delle
partecipazioni statali. ~ Premesso:

che a seguito della grave decisione, adot~
tata dal CIPI nel luglio 1985, di autorizzare
le partecipazioni statali a cedere ai privati i
pacchetti azionari del comparto agroalimen~
tare, in quanto detto settore è ritenuto non
strategico e quindi scarsamente competitivo,
la Corni sal ~ azienda proprietaria del mar-
chio Palmera ~ ha comprato all'asta l'azien~

da ALCO, società alimentare dell'EFIM, con
400 addetti;

che con la privatizzazione dell' ALCO e
della Colombi ani a favore della Federconsor~
zi l'EFIM ha trasferito ai privati i due terzi
del comparto alimentare pugliese, comple~
tanda in tal modo ~ dopo la privatizzazione
delle aziende OTB ~ il disegno politico di
rinunciare a processi di riqualificazione stra~
tegica del ruolo che un ente pubblico deve
avere in particolare nel Mezzogiorno;
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che con la smobilitazione del comparto
agroindustriale pugliese le partecipazioni
statali fanno venire meno il proprio impegno
e contributo a riequilibrare la bilancia dei
pagamenti con l'estero che presenta un defi~
cit di 12.000 miliardi;

che in ordine alla privatizzazione del~
l'ALCO erano state fornite dal Ministro am~
pie assicurazioni sulla indispensabilità di un
confronto preventivo con le organizzazioni
sindacali al fine di verificare percorsi certi
che dessero garanzie occupazionali e di svi~
luppo ad una impresa strategica del compar~
to agroindustriale quale l'ALCO di Bari;

che la decisione dell'EFIM appare sba~
gliata e incongruente, dopo che la SOPAL
(finanziaria alimentare dell'EFIM) ha investi~
to circa 20 miliardi (a fronte dei circa 18
miliardi offerti dai privati) per ristrutturare
e ammodernare l'ALCO, tanto da renderla
una delle aziende tecnologicamente più
avanzate in Europa,

gli interroganti chiedono di sapere:
se alla luce delle considerazioni suespo~

ste non si ritiene di negare la richiesta auto~
rizzazione alla privatizzazione della azienda
ALCO, attese le vivaci e giuste proteste delle
organizzazioni sindacali nei confronti dei di~
rigenti dell'EFIM che si sono unicamente
preoccupati di «fare un affare economico e
non un affare di sviluppo produttivo e occu~
pazionale»;

se non si giudica urgente e proficuo av~
viare il necessario confronto con le organiz~
zazioni sindacali e le istituzioni regionali e
comunali al fine di salvaguardare il posto di
lavoro ai 400 dipendenti dell'ALCO;

se infine non ritiene corretto esporre con
chiarezza al Parlamento i criteri e gli obietti~
vi che sono alla base del disimpegno delle
partecipazioni statali, particolarmente in Pu~
glia, attese le persistenti e affrettate opera~
zioni poco trasparenti che si stanno capar~
biamente sviluppando in danno degli interes~
si economici dell'area barese e dei livelli
occupazionali .

(3~01223)

DE GIUSEPPE, BERNASSOLA. ~ Al Mtni~
stro degli affari esteri. ~ Considerato che i
massicci brogli verificatisi nelle recenti ele~

zioni filippine, come documentati dall'opi~
nione pubblica del mondo libero, non con~
sentono di ritenere il loro esito autentica
espressione della volontà popolare,

l'interrogante chiede di conoscere quali
iniziative il Governo italiano ritenga di assu~
mere, anche d'intesa con i paesi della Comu~
nità europea, per contribuire al ristabilimen~
to della democrazia in quella repubblica.

(3~01224)

DONAT~CATTIN, FONTANA, TRIGLIA, PA~
CINI. ~ Al Ministro dei trasporti. ~ Per

conoscere i motivi che hanno indotto ad
inserire nell'accordo bilaterale per il traffico
stradale stipulato nel novembre scorso tra la
Repubblica italiana e l'URSS l'autorizzazio~
ne a 4.000 viaggi agli enti sovietici dell'auto~
trasporto, rispetto ai 3.000 richiesti ufficial~
mente dal Governo dell'URSS, esentando
inoltre i vettori URSS dal pagamento del
diritto fisso e della tassa di circolazione per i
tragitti sul territorio italiano, senza che si
registri alcuna contropartita. Le controparti~
te erano richieste: da un lato dalle indicazio~
ni della Commissione ministeriale per i tra~
sporti internazionali, costituita presso il Mi~
nistero e presieduta dal professar Mario Co~
lacito, che, dopo avere valutato la sperequa~
zione che si era venuta a determinare nel
traffico stradale italo~sovietico, chiedeva di
non concedere aumenti del conti gente di
autorizzazioni all'URSS se non dopo avere
inserito nell'accordo clausole capaci di stabi~
lire il rispetto del criterio di pariteticità, al

, momento del tutto compromesso dal fatto
che 800 viaggi ufficiali erano effettuati dai
sovietici contro i circa 200 degli italiani; da
un altro lato, le contropartite erano dovute
in base alle intese raggiunte con i rappresen~
tanti degli autotrasportatori poco prima del~
la definizione dell'accordo, alla stipula del
quale il Ministero ~ per riconoscimento di

funzionari dello stesso ~ si è presentato con
un grado tale di disinformazione da suscitare
imbarazzo e commenti ironici nella stessa
delegazione sovietica.

Gli interroganti chiedono inoltre se il Mi~
nistero dei trasporti si rende conto del danno
arrecato al settore nazionale degli autotra~
sporti e soprattutto alla finanza pubblica con
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tale comportamento, inspiegabile alla luce di
criteri generalmente accettati e dell'interesse
generale.

(3-01225)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

GUSSO. ~ Al Ministro dei lavori pubblici e
ai Ministri senza portafoglio per il coordina-
mento delle iniziative per la ricerca scientifica
e tecnologica e per il coordinamento della pro~
tezione civile. ~ Premesso che da notizie di
stampa si apprende che il Ministro per il
coordinamento della protezione civile ha
presieduto una riunione del Gruppo naziona-
le per la difesa dalle catastrofi idrogeologi-
che del Consiglio nazionale delle ricerche nel
corso della quale è stato deciso fra l'altro di
realizzare una mappa delle zone a rischio
idrogeologico, e in particolare di inondazio-
ne, in collaborazione con organismi come il
magistrato alle acque di Venezia, il magi-
strato per il Po di Parma, l'EneI, l'Istituto
geografico militare e così via,

!'interrogante chiede di conoscere:
1) il ruolo del Ministero dei lavori pub-

blici nella formazione della mappa citata
nella sua qualità di titolare di competenze su
opere idrauliche nei bacini idrografici a ca-
rattere interregionale in base agli articoli 88
e 89 del decreto del Presidente della Repub-
blica 24 luglio 1977, n. 616, nonchè del de-
creto del Presidente del Consiglio dei mini~
stri del 22 dicembre 1977;

2) il ruolo delle regioni nella formazione
della mappa in parola nella loro qualità di
titolari di competenze su opere idrauliche
nei bacini idrografici a carattere regionale e
interregionale in base all'articolo 89 del de-
creto del Presidente della Repubblica 24 lu-
glio 1977, n. 616, e del decreto del Presiden-
te del Consiglio dei ministri del 22 dicembre
1977, nonchè ai sensi degli articoli 68, 69 e
73 dello stesso decreto del Presidente della
Repubblica n. 616 del 1977 e di altre dispo-
sizioni, delle competenze riguardanti l'agri-
coltura, i territori montani, i boschi, le fore-
ste, la bonifica integrale e montana, la siste-
mazione idrogeologica, la conservazione del

suolo e via discorrendo e, in particolare,
delle competenze relative alla determinazio-
ne del vincolo idrogeologico di cui al regio
decreto 30 dicembre 1923, n. 3267;

3) il ruolo del Ministero dei lavori pub-
blici e delle regioni nello svolgimento di
funzioni in ordine ai servizi di polizia idrau-
lica, di piena e di pronto intervento idrauli-
co, secondo le rispettive competenze, in con-
formità al regio decreto 9 dicembre 1937,
n. 2669 (regolamento sulla tutela delle opere
idrauliche di prima e seconda categoria),
nonchè in ordine al servizio di protezione
civile per il soccorso delle popolazioni colpi-
te (o in pericolo di essere colpite) da cala-
mità;

4) il ruolo del Ministero dei lavori pub-
blici e delle regioni nella predisposizione dei
piani di emergenza per le aree che corrono
rischio idrogeologico, e in particolare di
inondazione, in relazione alle funzioni di cui
sono titolari nella materia.

(4-02636)

SCHIETROMA, D'AGOSTINI, EVANGELI-
STI, VASSALLI. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri, ai Ministri dell'interno e dei lavori
pubblici e al Ministro senza portafoglio per il
coordinamento della protezione civile. ~ Pre-

messo:

che dalla deliberazione unanime del con-
siglio comunale di Frosinone, verbale n.469
del 28 novembre 1985, risulta che l'ultimo
terremoto e la recente ondata di maltempo,
caratterizzata da abbondanti e insistenti pre-
cipitazioni, hanno provocato gravissimi dan-
ni al territorio e all'abitato del comune con
frane e smottamenti che hanno particolar-
mente interessato via Pratillo, via Foresta le
Monache, via Vetiche, via Prefelci, via Coro-
ni, via Cerceto, via Carina, via Fonte Carina,
via Colle San Pietro, via San Liberatore, via
Ferrarelli, via Sant'Angelo, via Ciamarra,
viale Mazzini, via Colle Cannuccia, via Ma-
niano e via Biondi, nonchè le zone a valle di
viale Napoli (al lato degli uffici ¡NPS e del-
l'amministrazione provinciale), di via Firen-
ze, di via Ciamarra e di via De Gasperi;

che gli eventi sismici e il maltempo di
cui sopra hanno già provocato lesioni a nu-
merosi edifici pubblici e privati tra cui il
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crollo della chiesa dell'Annunziata, la chiu~
sura della chiesa di San Benedetto, !'interdi~
zione ad ogni uso (campane ed orologio)
della torre civica;

che a seguito della recente nevicata e
della pioggia persistente degli ultimi tempi
la situazione allora segnalata si è ulterior~
mente aggravata; ed infatti si sono notevol~
mente ampliate le frane e gli smottamenti
già noti, mentre nuove calamità si sono ab~
battute su altre zone del territorio comunale:
a colle Marte una vasta zona della collina a
monte dellaghetto di Maniano è in frana; tre
abitazioni ed accessori agricoli si trovano nel
corpo della frana e stanno crollando per cui
ne è stato ordinato lo sgombero, mentre altre
case sono minacciate dall'ampio fenomeno
calamitoso; numerose frane lungo il fiume
Cosa hanno determinato !'interruzione della
sede stradale di via Ciamarra, rendendo dif~
ficoltoso il collegamento viario tra i quartieri
Campo sportivo e S!azione con il centro
storico. Tali dissesti stanno interessando an~
che il serbatoio di Colle la Pila e quello di
Colle Cannuccia, fondamentali per assicurare
l'approvvigionamento idrico della città. Uno
smottamento di vaste proporzioni in via Ca~
stagneto ha interrotto la sede stradale e
interessa le fondazioni di un edificio. In via
Coroni si è innescato un fenomeno franoso
che sta interessando un palazzo di grosse
dimensioni. In via Ceccano una frana sta
minacciando un'intera zona residenziale. AI~
tre frane e smottamenti nelle zone periferi~
che e collinari della città stanno attaccando
le sedi stradali rendendo molto precari i
collegamenti viabili con possibilità di disse~
sto per numerose abitazioni. L'evoluzione
dei dissesti lungo le pendici della collina su
cui sorge il centro storico fanno temere più
profondi movimenti franosi che possono
coinvolgere grossi edifici e ampie zone abita~
te, determinando la conseguente evacuazione
di vaste zone del centro cittadino;

che per quanto sopra, così come risulta
documentato dalle relazioni redatte dall'in~
gegnere capo del comune e dal dottor profes~
sor Antonio Marcantelli, geologo, la giunta
municipale, con deliberazione di urgenza as~
sunta con i poteri sostitutivi del cunsiglio

comunale, ha chiesto al Governo tramite la
prefettura di Frosinone la dichiarazione di
calamità naturale a sensi di legge per il
territorio comunale di Frosinone,

gli interroganti chiedono di conoscere, con
la massima cortese sollecitudine possibile,
quali provvedimenti si intendono assumere e
quali adeguati interventi sia possibile porre
subito in atto per fronteggiare una situazione
assolutamente eccezionale, alla quale si deve
rispondere immediatamente con interventi
davvero straordinari.

(4~02637)

MOLTI SANTI. ~ Al Ministro dei lavori

pubblici. ~ Premesso:
che la competente Commissione della

Camera dei deputati, nella recente seduta
del 9 gennaio 1986, ha espresso parere favo~
revoIe al piano triennale dell' ANAS per il
completamento e l'ulteriore sviluppo della
grande viabilità;

che il Ministero ha assunto impegno di
uniformarsi a tale parere e di conseguenza al
piano triennale per gli adempimenti e i
provvedimenti di propria competenza,

l'interrogante chiede di conoscere:
la sorte (per noi ancora misteriosa) del

primo lotto di tale variante, da anni proget~
tato e finanziato ma non ancora, certo per
miracoli della burocrazia, appaltato;

le ragioni del silenzio caduto sulla stra~
da di collegamento fra Catania e Siracusa
con caratteristiche autostradali, considerato
che proprio su questa arteria, la strada stata~
le n. 114 (sempre congestionata sino all'inve-
rosimile), si concentrerà il traffico della Ra~
gusa~Catania appena completata la variante
Lentini -Vaccarizzo;

quali urgenti provvedimenti si intendano
adottare per rimediare alla denunciata situa~
zione che creerebbe intollerabili disagi.

(4~02638)

BATTELLO, CASTIGLIONE. ~ Al Ministro

dei trasporti ~ Premesso:

che, soprattutto nella provincia di Gori~
zia, l'autotrasporto internazionale merci con
destinazione o transito nella confinante Ju~
goslavia da parte di vettori nazionali si trova
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oggi in una situazione di grave crisi, che

.accentua per tale essenziale componente del~
l'economia locale lo stato di crisi più genera~
le, del quale si è preso atto con l'approvazio~
ne della recente legge sugli incentivi econo~
mici per Gorizia e Trieste, pur nel più ampio
quadro della specialità dell'intera regione
Friuli~Venezia Giulia;

che tale crisi è condizionata, oltrechè dai
contenuti e dall'amministrazione di accordi
internazionali in materia di contingentamen~
to dei permessi (di trasporto e transito) non~
chè da loro verifica operativa, anche dalle
conseguenze di misure sovranamente adotta~
te da ogni singolo Stato, però tali da causare
effetti diretti o indiretti all'interno dell'inte~
ra bacino di utenza (si fa riferimento sia alla
determinazione della misura dei pedaggi che
a divieti di pagamento dei noli in valuta
convertibile), e ciò anche in difetto di oppor~
tuni adeguamenti dei pur funzionanti accor~
di economici bilaterali (mancata ricompren~
sione dei servizi, specificatamente dell'auto~
trasporto merci, nel conto autonomo com~
pensativo per le zone di confine);

che in tale situazione (destinata a viep~
più qualificarsi con il completamento del
sistema viario italo~jugoslavo in applicazione
degli accordi di Osimo), nonostante la natu~
raIe propensione, financo geografica, dell'a~
rea confinaria a fungere da sede di strutture
e infrastrutture di transito internazionale,
rischia di consolidarsi una tendenza, in forza
dei condizionamenti di cui sopra, al dirotta~
mento di una quota sempre crescente di
traffico su vettori non nazionali,

gli interroganti chiedono di sapere se
anche in vista della prossima conferenza
regionale dei trasporti in calendario nella
regione e nel quadro degli amichevoli rap~
porti tra Italia e Jugoslavia ~ sia all'atten~

zione del Ministero questo complesso di pro-
blemi in vista di una loro positiva soluzione,
all'uopo assumendo gli opportuni concerti
con il Ministro del commercio con l'estero
per individuare possibili strumenti di disci~
plina, idonei a superare, in quanto rilevanti,
gli attuali impedimenti di carattere valutario.
nei confronti dei vettori nazionali.

(4~02639)

GIACCHÈ. ~ Al ,Ministro delle partecipazio~
ni statali. ~ Per sapere:

se è a conoscenza del fatto che la Fincan~
tieri sta procedendo alla vendita, tramite
agenzie immobiliari, del patrimonio costitui~
to da circa 50 case di abitazione di proprietà
del cantiere di Muggiano, nel comune di La
Spezia, con la conseguente prospettiva di
espulsione dei residenti (in gran parte dipen~
denti o ex dipendenti del cantiere o loro
familiari) in una situazione già particolar-
mente gravata da sfratti e difficoltà abita~
tive;

quali sono le ragioni di tale decisione e,
in particolare, i motivi per i quali si è ritenu-
to di poter procedere alla vendita senza pre~
via informazione, anche ai fini di eventuale
prelazione, degli inquilini, delle organizza~
zioni sindacali del cantiere e della stessa
amministrazione comunale che pochi mesi
prima aveva bandito pubblico concorso per
l'acquisto di alloggi e comunque si trova
costretta continuamente a intervenire per
soccorrere le famiglie sfrattate;

quali iniziative ritiene di assumere con
tempestività nei confronti della Fincantieri
perchè ogni atto di compravendita venga
sospeso verificando con inquilini, sindacati e
comune la situazione creatasi e i provvedi~
menti da adottare per una soluzione consen~
suale del problema.

(4-02640)

NERI. ~ Al Presidente del Consiglio dei
ministri e al Ministro del lavoro e della previ~
denza sociale. ~ Richiamata la sentenza del~
la Corte costituzionale n. 370 del 19 dicem~
bre 1985 con la quale si dichiara l'illegittimi-
tà costituzionale degli articoli 8 della legge
25 luglio 1952, n. 991 (Provvedimenti in favo~
re dei territori montani), e 7 del decreto~
legge 23 dicembre 1977, n. 942 (Provvedi~
menti in materia previdenziale), convertito
nella legge 27 febbraio 1978, n.41, «nelle
parti in cui non prevedono la esenzione dal
pagamento dei contributi unificati in agricol~
tura anche per i terreni compresi in territori
montani ubicati ad altitudine inferiore ai
700 metri sul livello del mare»;
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richiamata altresì la vivace discussione
intervenuta in Senato il 22 febbraio 1978
allorchè venne convertito il decreto~legge 23
dicembre 1977, n. 942, concernente provvedi~
menti in materia previdenziale, discussione
che vide inutilmente sprecati vari interventi
miranti a porre in luce l'iniquità del conte~
nuto degli 'articoli oggi abrogati dalla Corte
costituzionale;

ricordato che allora il relatore in Aula,
senatore Romei, ha evidenziato come il Go-
verno, dopo una esplicita dichiarazione di
uniformarvicisi, abbia aggirato gli ostacoli
sollevati dalla Corte di cassazione imponen-
do in materia di contributi agricoli unificati
per i territori montani al di sotto dei 700
metri sul livello del mare una normativa
discriminatoria, illegittima e punitiva (vedi
resoconti parlamentari del Senato, pagine
9988 e seguenti, VII legislatura),

!'interrogante chiede di conoscere:
quali provvedimenti abbiano in animo di

applicare per restituire i proventi esatti in
forza delle precisate norme illegittime;

quali disposizioni abbiano impartito agli
uffici periferici perchè quanto meno non insi~
stano a pretendere ciò che non è dovuto;

come intenda il Governo regolarsi in
merito al suggerimento espresso nell'ultimo
comma del punto 5 delle motivazioni di
diritto riportate dalla sentenza citata in pre~
messa, senza incorrere in altre norme i1legit~
time e soprattutto senza ledere sacrosanti
diritti degli operatori agricoli i cui territori
si trovano sotto i 700 metri sul livello del
mare.

(4-02641)

VALENZA, NESPOLO, RANALLI. ~ Al Mi~
nistro della pubblica istruzione. ~ Premesso e
con,siderato:

che in diverse province sono allo studio
o in corso operazioni concernenti fusioni e
accorpamenti di istituti scolastici;

che, per la can,nza o la contraddittorietà
e caoticità delle direttive dell'amministrazio~
ne scolastica, si determinano disagi, preoccu~
pazioni e motivate proteste da parte di inse-
gnanti, operatori scolastici, alunni e loro
famiglie;

che, nel caso specifico della scuola me~
dia statale Don Orione di Roma, la proposta
del provveditore agli studi di trasferire detto
istituto nei locali della scuola media statale
di via dei Giochi istmici (che vede scemare
di continuo le iscrizioni) per far posto al
liceo scientifico Farnesina avrebbe l'effetto
di mettere in crisi l'alto livello di offerta
scolastica e di funzionamento raggiunto dal~
la Don Orione (iscrizioni in aumento, afflusso
di alunni provenienti da scuole non statali,
successo della sezione musicale, a cui si
iscrivono anche ragazzi di altri quartieri,
attività integrative eccetera),

gli interroganti chiedono di conoscere:
se non intenda revocare le numerose

circolari in materia contenenti indicazioni
contradditorie e incongruenti, definendo pre~
cìsi indirizzi, fondati su attente valutazioni
sull' organizzazione e la funzionalità del ser-
vizio scolastico nei diversi ambiti territoriali,
in rapporto con gli obiettivi di qualificazione
e sviluppo del sistema formativo;

come si intenda garantire in ogni caso
gli standards ottimali conseguiti dalle unità
scolastiche interessate, il rispetto del giudi-
zio di gradimento dell'utenza, il metodo del~
la consultazione democratica di tutte le com~
ponenti della scuola, degli organi collegiali e
delle istituzioni rappresentative esistenti nel
territorio;

se e come intenda intervenire, in parti~
colare, perchè il problema del liceo scientifi-
co Farnesina, come pure la situazione della
scuola media di via dei Giochi istmici, venga
razionalmente risolta, senza sconvolgere nè
turbare l'assetto, la funzionalità e il lavoro
didattico della scuola media statale Don
Orione di via della Maratona.

(4-02642)

PANIGAZZI. ~ Al Ministro delle finanze. ~

Premesso che da più parti si lamentano gravi
incertezze interpretative relativamente alla
definizione dell'aliquota IVA da applicarsi
all'attività di gestione degli impianti per lo
smalti mento dei rifiuti solidi urbani,

l'interrogante chiede di conoscere se non
ritenga opportuno chiarire mediante disposi-
zioni interpretative l'assimilabilità di tali
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attività a quanto disposto con decreto mini~ I. Interpellanze.
steriale del 28 febbraio 1985, tabella D, parte
seconda, punti 22 e 23. II. Interrogazioni.

(4~02643)

NERI. ~ Al Ministro di grazia e giustizia.
~ Nel rendersi interprete di varie istanze

pervenutegli in ordine all'amministrazione
della giustizia in provincia di Belluno, con
particolare riferimento al suo potenziamento
e alla sua ventilata riorganizzazione territo~
riale,

l'interrogante chiede di conoscere i dati ~

citando la consistenza delle popolazioni com~
prese nelle relative giurisdizioni ~ inerenti

al funzionamento delle preture di Belluno,
Feltre, Agordo, Pieve di Cadore e Cortina
d'Ampezzo nel quinquennio 1981~1985, chia~
rendo analiticamente il numero delle proce~
dure protocollate, avviate, discusse, concluse
e archiviate.

(4~02644)

Ordine del giorno
per la seduta di martedì 25 febbraio 1986

PRESIDENTE. Essendo stati esauriti tutti
gli argomenti previsti per la corrente setti~
mana dal calendario dei lavori dell'Assem~
blea, la seduta di domani non avrà più
luogo.

Il Senato tornerà a riunirsi in seduta pub~
blica martedì 25 febbraio" alle ore 16,30, con
il seguente ordine del giorno:

III. Deliberàzioni ai sensi dell'articolo 78,
comma terzo del Regolamento, in ordine
ai disegni di legge:

1. Conversione in legge, con modificazio~
ni, del decreto~legge 30 dicembre 1985,
n. 785, recante disposizioni urgenti in ma~
teria di pubblico impiego (1691) (Approva~
to dalla Camera dei deputati).

2. Conversione in legge, con modificazio~
ni, del decreto~legge 30 dicembre 1985, n.
791, concernente provvedimenti urgenti in
materia di opere e servizi pubblici, nonchè
di calamità naturali (. . . .) (Approvatodalla
Camera dei deputati).

3. Conversione in legge del decreto-legge
4 gennaio 1986, n. l, concernente revisio~
ne delle aliquote e delle detrazioni ai fini
dell'applicazione dell'imposta sul reddito
delle persone fisiche (Se trasmesso in tempo
utile dalla Camera dei deputati).

La seduta è tolta (ore 20,15).

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

ConsIghere preposto alla dIrezIOne del

ServIZIO dei resocontt parlamentari


